
Nagyvárad, 1898. IV. évfolyam 116. szám. Vasárnap, május 22.
ElftflzetÚHÍ árak:

.1 kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre . . 8 frt — kr.
Negyedévre . 2 < — »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Negyedévre , . . 2 frt ŐO kr.

Vidékre postán szállítva :
Egész évre . . 12 frt — kr.
Negyedévre B » —

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apácza u. 3. sz.

A «r irkosztöséj kéziratok vissza.da.ir» 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, május 21.

Kath. ifjak egylete.
Az újabb időben oly örvendetesen 

szaporodó katholikus egyleteknek áldásos 
működése már is észrevehető az ébredő 
katholikus öntudat nyilvánításában, a 
hitélet határozott erősödésében, sőt ill­
őit már a társadalom szellemének javu­
lásában is. Nálunk még fiatal a kath. 
egyleti élet, nem úgy mint például Német­
országban, nem is kívánhatunk kézzel 
fogható eredményeket. Sokhelyt meg annyi 
közönynyel vagy éppen ellenszenvvel kell 
megküzdeniük a kath. egyesületeknek, 
hogy puszta létezésük is siker számba 
vehető. De az eddigi eredménynyel álta­
lában meg lehetünk elégedve.

Ezen kath. egyletek között igen nagy i 
fontosságúak az ifjúsági egyesületek. Akié j 
az ifjúság, azé a jövő. Amilyen a család 
és az iskola, olyan lesz a jövő generá- 
cziója, mely rövid idő múlva helyet, be­
folyást vív ki magának a társadalomban. 
Nem szabad azért sajnálni semmiféle ál- i 
dozatot, munkát és fáradtságot az ifjúság I 
valláserkölcsös nevelésére. Es e czél el­
érésében egyik elsőrangú tényező az egy­
leti élet. Erre van hivatva a Mária kon- 
gregáczió a középiskolákban s a Szent 
Imre önképző egylet az egyetemen.

Tíz esztendővel ezelőtt nehéz viszo­
nyok, szerény körülmények között ala­
kult meg a budapesti egyetemen a Szent 
Imre egylet, melynek az a nemes hiva­
tása, hogy a főváros zajában megőrizze 
a vallásosságot a kath. ifjak szivében s

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.
Anna kisasszony.

Irta: Prigd Olga.

Úgy négy óra tájt, — hogy a kis karton­
ruhás parasztleányokat hazaengedte, rendesen 
látni lehetett Anna kisasszonyt, a mint sima, 
sötétkék ruhájában, fején kis kerek kalapjával, 
siető lépésekben ment a lakására. Közel az 
iskolához bérelt egy kis szobát s ugyanott 
kosztolt is; de meg az a jó öreg asszony, a 
kinél lakott olyan volt hozzá, mint a tulajdon 
édes leányához. Anna kisasszonyt különben 
mindenki szerette. A kis paraszlleányok a maguk 
naiv érzelmeivel, — a kicsi imádságos köny­
vükben féltve őrzött apró szentképeikkel ked­
veskedtek neki, miket jószagu Istenfa, csipkés 
boldogasszony levelei közzé raktak. Anna kis­
asszony eltette a mosolygó Jézuskákat, a szo­
morú szűz Máriát az utolsó szál jószagu Isten­
fával, boldogasszony levelével együtt. De olyan 
is volt az a fehérre meszelt, gerendás kis is­
kolaszoba mint a templom. Még a szó is ün­
nepélyesen hangzott benne s a hogy szállt ki 
a nyitott, ablakon, madár eltanulta, úgy vitte 
fel dalolva sugaras kék égbe, egyenesen a jó 
Istenhez. Ezt különben szintén egy kis paraszt­
leány mesélte Anna kisasszonynak, mig a kö­
tésén a leejtett szemeket fölvette.

Mosolyogva hagyta rá. Aznap sokat beszélt 
3 ki volt fáradva. De meg már alig várta, 

előmozdítsa azoknak tudományos kikép­
zését, hogy ha kikerülnek majd az Alma 
mater falai közül, megállják helyüket s 
ha kell meg is védjék azt a támadások 
ellen.

Bár nagy erkölcsi vagy anyagi támo­
gatásban nem részesült ez az egyesület, 
nem dolgozott nagy reklámmal, de zaj­
talan működésével szép eredményt ért el. 
Az egyetemi élet zajos párltusájában nem 
vitt vezérszerepet, a politikai mozgalmak 
hullámaitól távol tartotta magát, a helyett 
arra törekedett, hogy tagjai teljesítsék 
keresztény kötelességeiket, tanulságos vi­
tákkal, felolvasásokkal, könyvtárával, jó 
szellemű lapjaival emelte tagjainak val­
lási és tudományos készültségét és sze­
rény szórakozást nyújtott nekik.

Legnagyobb sikere a kör működésé­
nek abban nyilvánul, hogy tagjai közül 
sokan már előkelő helyet foglalnak el a 
magyar közéletben s ott is fényesen 
megállják helyüket.

Készségesen közöljük ezért a jubiláló 
egyletnek a magyar kath. ifjúsághoz inté­
zett alábbi felszólítását. Sőt megtoldják 
azt kettővel.

Felhívjuk a kath. középiskolák taná­
rainak, különösen hittanárainak figyelmét 
erre a nemes hivatásának feladatán álló 
egyesületre. Kössék az egyetemre készülő 
tanítványaik lelkére, hogy a fővárosba 
érve első kötelességüknek tartsák beirat­
kozni a Szent Imre egyesületbe.

Másik pedig azokhoz szól, akik min­
den nemes irányú mozgalomnak lelkes 
és áldozatkész támogatói és melegen

hogy a kézimunkaórának vége legyen. Feje szé­
dült s mig az utczára kiért, az erős tavaszi levegő 
szinte az agyára nehezedett. Szórakozottan 
fogadta a jövő-menők köszöntését s egész tes­
tében megremegett a Nagy Kálmán hangjára:

— Hát igazán el akar menni Annuska?
— kezdte az mindjárt, minden bevezetés 
nélkül.

Csöndesen mondta a leány:
— El.
Egymásra szorította a keskeny szájszéleit. 

Puha, szép haja álmatagon simult halántékaira, 
mig a házak előtti nyájas akáczfákról fehér 
virágok hullottak reá s a hogy megpihentek a 
vállán, a keblén, a ruhája fodrában, — mintha 
mindenik azt kérdezte volna tőle:

— De hát mért is akarsz közülünk elmenni,
— Annuska?

Csak még összébb szorította az ajkait: 
Elmegyek.

A férfi beszélt aztán mindig:
— Mikor hogy szereti mindenki. Az egész 

falu megsiratja . . . S ugyan hova is menne?
Valami nagyvárosba, a hol sok a por, a 

rossz levegő, még több a rossz ember? — 
Maga Annuska, egyedül! Ostobaság, mikor egy 
leányt csak úgy a maga feje után eresztenek, 
ha még olyan okos is . . .

Talán nem is hallotta Anna kisasszony, a 
mit neki Nagy Kálmán beszélt. A lakásánál 
eszmélt fel, a mikor az a kezét nyújtotta. Za­
varban köszönt neki: 

ajánljuk jóakaratu figyelmükbe a kath. 
ifjúsági egyesületeket.

A Szent Imre egyesület pedig halad­
jon tovább az uj lustrumban is a meg­
kezdett utón!

A jubiláló egyesületnek a magyar 
kath. ifjúsághoz intézett szózata a kö­
vetkező :

Szózat a magyar katholikus ifjúsághoz!
Magyar Katholikus Ifjak!

A »Szent Imre Onképző Egylet« jubi­
leumot ül.

Kitartással, szorgalommal, fáradtságos mun­
kával meghaladott tíz esztendős múltnak szentel 
ünnepet. Emlékkővel jelöli meg az első két 
lusztrum határmesgyéjét, hogy a küzdelmes 
múlt dicsőségéből meritsen erőt a bizonytalan 
jövő nehéz útjára.

Igen! Mert az első tiz év munkájának — 
eredményei is vannak, hála Isten. Hiszen — 
sajnos, de igy van, — manap nagy eredmény­
nek kell mondanunk azt is, ha egy nemes ezé- 
lokért lelkesülő, hozzá még katholikus egyesü­
let, tiz esztendős múltra tekinthet vissza! Ama 
»Szt. 1. Ö. E.« a lefolyt idő alatt nemcsak 
életképességét s ezzel létjogosultságát igazolta 
be, de mindenha lankadatlan buzgalommal 
munkálkodott ama magas misszió teljesítésén, 
a melyet alapitói életczélul tűzték ki eléje . . .

Egyesíteni a magyar katholikus ifjúsá­
got, a szó valódi értelmében vett intelligens, 
katholikus társadalmat teremteni — ez az a 
nemes küldetés, melynek zászlajára a hazai 
kath. ifjúság ügyének előharezosai ezelőtt tiz 
esztendővel felesküdtek.

Vallás, tudomány — és honszerelem,

I
— Isten áldja meg! — ízen valamit az 

édes anyjának ?
— Köszönöm, — most jöttem hazulról 

nemrég . . .
Öreg Nagyné az udvaron motozkált. Csak 

ráborult Anna kisasszony és sirt, sirt mint a 
záporeső.

— No édes lelkem, galambom, hát mi 
a baj ? . . .

— Elmegyek, — megjött a kinevezésem...
— De hát hiszen még idáig annak örült?
— Csak, — csak most olyan jól esik 

sírni . . .
— Sírjon hát lelkem, drágám ha jól esik, 

— vigasztalgatta az öregasszony, a hogy kezét 
végig húzta a leány bársonyos, rózsaszín arczán. 
Alább hagyott az vele utóbb, csak a keble pi- 
hegett csöndesen. A fehér akáczvirágok a ka­
lapján, a ruhája fodrában, meg egyre kérdőbben 
néztek rá:

— De hát mi bajod édes, okos Annuska, 
mi fáj? . . . Hát csak le is olyan leány vagy 
mint a többi, gyönge, nyulszivü kis leány ? Hová 
lett a lelki erőd a mivel szinte kérkedtél? — 
Mikor a szép kis fejedbe szedted azt a tömér­
dek tudományt, nem mondtad-e te is fennen a 
hogy a könyvedből tanultad: Költői frázis csu­
pán, hogy szív volna, — a mindenható úgy 

j numerái csupán. S most mégis a szivedet 
| érzed ? . . .

A könyvespolczról szigorúan néztek rá a 
: vastag kötetek. Erős, bőrbe fogott sarkaikról 
i mintha gúnyosan nevettek volna a belük:
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mindenekfölö.t ezek voltak a »Sz. 
vezércsillagai születése első pillanat;

E.<
im s-

esik: 
áramlat a ma- 

zász- 
társadalma tétlen­

verte
küszöbén, 

tűzbe borul a ház, melyben nyu-

Egyesületünk születése nagy időkr 
mikor az uralkodó vallásellenes 
gyár katholiczizmus ellen is kibontotta 
Iáját. — Hazánk katholiku 
ségbe merüit ekkor. Dermesztő közöny 
békába a sziveket — a harczok 
Mint, mikor 
godtan alszanak a lakók.

Csak egv néhány lánglelkü apostol akadt, 
a ki megérezte a gyenge fuvalmat. melyből 
vészes orkán születék. És ez a nehány apostoli 
buzgalma férfiú hozzálátott az ébresztés mun­
kájához. S a katholikus társadalom, lassan 
ugyan, de ébredni kezdett.

A hadüzenetre önvédelmi harcz szerve- 
volt a felelet.

. . . íme, tábortüzek gynltak 
után az egész vonalon, hogy 
szanak a homályban. Próféta lelkű 
kezdeményezésére: 1888 jan. 28-án a 
gyár katholikus ifjúság is kigyűjtött 
ilyen tábortüzet.

Hangja bizony gyenge volt eleinte és 
látszott el egy jártányira. Mivelhogy nem 
szalmatüz, mely hamar lobbot vet ugyan, 
aztán annál hamarabb ki is alszik.

Nem' — A kis tábortűz lassan, de annál 
biztosabban harapódzott tovább és egyre ma­
gasabbra csapott a lángja, egyre barátságo- , 
sabb lett a melege — és egyre többen gyűl­
tek köréje.

Am az őrtűz oltár is lón egyúttal, a 
melyen Istennek, a hazának és a tudomány­
nak mutattak be égő áldozatot.

Es ez a szerény, de szívből jött 
egyformán megnyerte tetszését. Csak 
ténhetett, hogy a Sz. 1. Ö. E. ebben 
ben életének X. esztendejét írhatja fel 
kapujára.

Bála legyen érette a mindenek Urának és 
hála azon apostoli lelkűknek, a kik nemcsak 
alapvetői voltak egyesületünknek, de gondvi­
selői is, a kik erkölcsi és anyagi támogatásuk­
kal nagyban hozzájárultak annak fentartásához, ]

Zé
egymas- 

világoságot árasz- 
nagyjaink 

ma-
egy

>Sz. I. 0. E<. A’eni csak a szép őzéi, a me­
lyért minden igazán katholikus magyar ifjú­
nak lelkesednie kell. — magok az egyesület 
nyújtotta előnyök bízvást megérdemlik a tá­
mogatást!

Mert ez a csendben, szerényen, de annál 
hatásosabban működő kisegyesület valóságos 
jótétemény a főváros katholikus ifjúságára 
nézve. Oázisunk ez nekünk az élet Szaharájában, 
a hova pihenni, üdülni, nemesbülni térünk a 
köznapi élet zajából.

Menedékkor ez a kis hajlék az élet kisér­
tései közben: — lapis refugii.

Katholikus Öntudatot teremt, hogy hasz­
navehető értelmes, katholikus tál sadalmat 
neveljen a hazának.

>Ez a Sz. I. Ö. E < életczélja, ez a misszió, 
a melyet tiz esztendőn keresztül munkált. 
Nem reklámzajban, nem piaczi lármával, de 
csendben, szerénységben — hiszen a katholi­
kus egyesületek így teljesítik kötelességüket' 
S hogy most mégis elmondjuk ezeket, itt a 
nyilvánosság elolt, tesszük ezt azért, mert hal­
hatnunk most —■ bűn volna már! . . .c *

Nektek mondottuk el ezeket — Ma­
gyar katholikus Ifjak! Nektek, a kik itt éltek 
egymagatokban a nagy város rideg világában 

i és fáradt, magaunt lélekkel, csalódottan rójá- 
! tok az életet nap-nap után.

De még inkább hozzátok szólunk, vidéki 
I katholikus ifjak, középiskolai tanulók, kik szűzi 

telketek minden vágyával most készültök ki az
■ élet útjára. Tele ábránddal, tele szent lelkesü-

■ léssel.
Oh, ha lesznek olyanok közületek, kiket 

1 az étet hullámai ide sodornak, ebbe a rengeteg 
lesznek

Hadd le- 
az első 
tegyünk 
őket az

nemes hivatása teljesítéséhez' Isten fizesse 
meg fáradozásukat! . •

A vidék katholikus ifjai, ha felkerülnek az 
ország szivébe, hogy főiskolai tanulmányaikat 
megkezdjék, folytassák, vagy bevégezzék — ke­
vés kivétellel nagyon egyedül állóknak érzik ma­
gukat itt, a magyar Szodomában. Kevés van 
abban a szerencsés helyzetben, hogy rokonokra, 
barátokra találhat és a kisvárosi élet megszo­
kott kényelme után bizony nehéz az embernek 
idegenek közt, idegen világban élni . . . iste­
nem. milyen szomorú napok ezek. . . ■

És itt jut érv 
tés. a melyre a jubiláló > 
vatva van.

Az a katholikus ifjú, 
egyenest körünkbe jő sok 
nvos órák szomorúságától 
nekedhelik. meg barátokra tatái itt, kik 
sen világosítják fel. kik nem nevetik k 
kérdéseit, nem ütköznek meg rajta, ha a tem- | 
plom előtt kalapot emel, a kik nem nyegleségre, i 
pazarlásra, hiú gyönyörök hajszolására tanítják 
ki, de jellemes, tisztessége-, katkolikus életmód­
dal akarják megtalálni földi boldogságukat.

Szórakozhatok az egyesületben, a hol bil- 
liárd. sakk, zongora és egyéb játékeszközök álla­
nak rendelkezésére. Társaloghat vagy olvasga- 

szolgálják 
fővárosi és vidéki, szépirodalmi és politikai lap­
jaink. Megolvashatja itt ki-ki szülőföldje katho­
likus lapját, megtudhatja, hogy folynak a dol­
gok otthon. De tanulhat is, nemcsak gazdag be­
rendezésű könyvesházunkból, hanem a tudo­
mányos estékből, felolvasásokból és szabad elő­
adásokból is, melyeknek szereplői képviselőkből, 
egyetemi tanárokból, hírlapírókból, az egyetem 
négy fakultásának hallgatóiból, -- szóval az 
egyesület szine-javából kerülnek ki.

A törekvő katholikus ifjú ambiczióját is 
kielégítheti egyesületünk falain belől. Hiszen a 
felolvasásokban maga is résztvehet, sőt irodalmi 

■ munkálkodása érdeme szerint — anyagi juta­
lomban is részesülhet. Erre valók az egyesület 

I pályadijai.
Ezt a sok, kiváltképpen szellemi előnyt, 

i igen-igen csekély anyagi áldozatért biztosítja a 
magyar kath. főiskolai ifjúság egyesülete, a

nyre az a magasztos külde-
I. Ö. E.< hi-

az egyetemrőlki
csalódástól, a rnagá-
könnvü szerrel nie-

naiv

alig
volt

de ' tással töltheti üres óráit — e czélt

áldozat 
így 
az

tör

idők

az é... ----------
emberhullámba, — a minthogy sokan 
ilyenek — hadd jöjjenek el hozzánk; 
gyünk mi azok, kik feledtetik velők 
csalódások fájdalmas emlékét; hadd 
mi azok, kik jó ’lélekkel igazítjuk el 
élet nagy útvesztőjében' . . .

Jöjjetek el hozzánk, tárt karokkal várunk' 
Hiszen ismeritek most már az utat, amelyen 
eddig haladtunk. Bizony nehéz volt helyt-helyt, 
göröngyös is sokszor s a jövőben — úgy lehet 

fárasztóbb leszesz . . . Mi azért tovább 
hivatás,

-- még
is ezt az utat járjuk, hiszen a nemes

— Anna kisasszony, minket kövessen, mert 
csak mi vagyunk az igazi, az örök. A tudomány, • 
a mindenható tudomány kiragadja magát is : 
az elmúlásból és sorsa hasonló lesz a mienk- 
hez, kik századokon keresztül büszkén fönt 
hordjuk homlokunk. Ne higyje, mert hogy leány, 
— csak olyannak kell lennie mint a virág, I 
mely tehervad, alig él. Bárgyú kis fehér virá- j 
gok ti, mihelyt lekonyul szegény kis fejetek, i 
senkise néz reátok többé. Ne bántsátok hát az , 
okos, komoly Anna kisasszonyt. Bűbájos, csalfa I 
telketek még meg találja szédíteni az agyát, i 
az érzékeit s még valami bolondot álmodik a i 
szivéről ...

Anna kisasszony tényleg lerázta magáról 
a virágokat s letörölte a könnyeit. Pakolt, ren­
dezgetett. Hiszen milyen szép haladás, dehogy 
mert volna még csak rá is gondolni, hogy ily 
hamar kinevezik felsőbb iskolákhoz. Remekül 
mehet előre. Hisz ez kötelessége, a tanárai 
valamennyien a lelkére kötötték, tartozik vele 
a tehetségének.

. , . Éjfél elmúlt, hogy lefeküdt, s a lám­
pát eloltotta, de csak nem tudott elaludni. 
Nyitott szemmel virrasztóit hajnalig, akkor 
nem bírta tovább. Sietve öltözködött. Kis vilá­
gos házi ruháját vette magára, sebtibe tűzte 
fel szép vastag, barna haját, aztán kinyitotta 
az ablakot. Édes, friss levegő tódult be a kis 
szobába, odakint a virágos gallyon madár ker- 
getődzöll, valahonnan messziről dolgozó paraszt­
leányok szerelmes nótája hangzott lel hozza. 
Álmalagon könyökölt ki, majd hirtelen össze­
rezzent. Kálmánt látta meg, a mint az édes

anyjával beszélgetve, a kerti utón haladtak te- ; 
felé. Mindig jókor keltek azok. A fiatal ember, j 
ki a szomszéd uradalomban gazdatiszt, pláne i 
már hajnalán szokott lovagolni, betér az any- ' 
jához ilyenkor gyakran. ’

Anna kisasszony vissza húzódott az ablak­
ból, mert hogy éppen arrafelé jöttek, Tisztán • 
kivette azonban a Kálmán erőteljes, férfias i 
hangjai: •

— Sirt? . . . Különös leány, csak olyan 1 
nagyon ne szeretném, — nem tehetek róla, de ■ 
már ez nekem végzetem volt ...

Anna kisasszonynak arczába szökött a vér, I 
aztán meg elkezdett reszketni, —- úgy támasz- | 

: kodott meg a falon. A kezét a szivére szorította, , 
i oly erősen vert az, hogy maga megijedt tőle, 
i — de hát Istenem . . .

Félve utána nézett amazoknak, s aztán 
hogy, hogy nem, csak megindult. A faragott 
könyvesáilvány merészen kiugró szöglete a ró-

I zsaszinü otthonka fodrába kapaszkodott, a po-
I ros, vastag fóliánsok nyikorogtak:

De édes, okos Anna kisasszony . . .
Nem hallgatott most reájuk, azt se tudta, 

mit cselekszik. Könnyedén futott le a kis kerti 
utón, s aztán csak megállóit hirtelen. Egye­
dül látta Kálmánt, közeledni. Reszketve nyuj- 

' tóttá kezét, mely e perczben hideg volt a fel­
indulástól:

Jó reggelt. — itt maradok . . .
Hogy még mit beszéltek együtt, azt talán 

' el tudná mondania virágos gally, a kergetődző 
kis madár

a melyet egyesületünk munkál, nem ismerhet 
akadályokat!

Jertek tehát — haladjunk együtt! Együtt, 
egymásért, a magyar katholikus ifjúság 
ügyéért', ez legyen a jelszó! . . .

*

. . . Most pedig álljunk meg egy pillanatra 
tiz év határmesgyéjén. Hiszen a mi szerény 
egyesületünk nyugodt, önérzetes lélekkel pihen­
het meg az első decennium emlékoszlopánál. 
Mert ez alatt az első tiz év alatt soha sem 
szűnt meg üdvös misszióját teljesíteni. Ebben 
rejlett erőssége ez ideig; merjük állítani, hogy 
ezután is ebben fog rejteni.

Ünnepnapunk nekünk ez a inai, öröm, a 
a hála magasztos ünnepe. Hálára nyílik aj­
kunk. a kezünk meg imára kulcsolódik, hogy 
jövendő munkánk sikerére is lekérje az Ér 
áldását.

— Magyar katholikus Ifjak! a kinek helyén 
van a szive, az velünk együtt ünnepel ma.

Jertek. ünnepeljünk!
Budapesten, 1898. máj. 22.

Hazafias üdvözlettel:
A »Szent Imre Ónképző Egylet«:*.

Szőllőssy Ferencz, Helvey Lajos, AVanic liczsö 
alelnök. titkár. elnök.

* Az egyesület helyisége: Budapest, IV terem nik 
| hazára, Hl. lépcső. II em. II sz. Tagsági díj egy évre 
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Fáik Miksa kitüntetése. A 
hivatalos közli a legfelsőbb kéziratot 

tegnapi 
Fáik 

Miksa kitüntetéséről, melyről legutóbbi távira- 
Buda- 

pesten kelt legfelsőbb kézirat rövid tartalma 
annyi, hogy Fáik Miksa dr., — országgyűlési 
képviselőnek hasznos közszolgálatai elismeréséül 
a király a Szent Istvan-rend középkeresztjét 
díjmentesen adományozza. A magyar publicista 

a ma­
örömet

taink között mi is megemlékeztünk. A 

ezen előkelő vezéralakjának kitüntetése 
gyár társadalom minden rétegében 
keltett.

A Reiehsrath legközelebbi 
A képviselőház jövő szerdán junins 
12 órakor délelőtt 
Napirendre kerülnek ,i mar oeauott és a 
nyelvkérdésre vonatkozó sürgető javaslatok. Ez 
a hir ált lános feltűnést keltett, mert várat­
lanul jött. Úgy mondják, nagyon mozgalmas 
ülésre van kilátás és éppen majd ezen a 21-ik 
és junius elsején megtartandó ülésen.

ülése, 
hó 1-én 

tartja meg 21-ik ülését, 
a már beadott és

ORSZAGGYÜLES

A képviselő'ház ülése.
, r . Budapest, május 21. 

Elnök: Lang Lajos.
Bemutatta Justh György stubnyai képvi­

selő és Osztrowczky Miklós breznóbányai kép­
viselő megbízó levelét, azután egy csomó kér­
vényt a földadó leszállítása és a tőzsdeadó be­
hozatala iránt.

Indítvány, interpelláczió nincs bejegyezve. 
Következik a szövetkezeti javaslat.

Javaslat lehívások.
A 48. szakasznál Bartha Ödön: Utal az 

általános vitában elmondott aggodalmakra. Majd 
a központi hitelszövetkezetekkel foglalkozik és 
kéri a kormányt, vidéki központok felállítására

A szakaszt a Ház elfogadta.
A 49. szakaszt Ivánka Oszkár egy uj be­

kezdéssel kívánja megtoldani, mely a központ 
megállapításának módját tartalmazza.

A kormány nevében Lukács pénzügymi­
niszter ellenezte Ivánka módosítását, mire a 
többség azt elvetette.

Az 50. és 51. szakasznál nem volt vita.
Igaz szó, hatás nélkül.

Az 52. szakasznál Komjáthy Béla szemére 
veti a kormánypártnak, hogy semmit sem tö­
rődik a javaslattal, azt sem tudja, hogy mi 
foglaltatik abban, csak szavazni jár be a buffet- 
ból vagy a folyosóról. A legfőbb sérelem az a 
§., mely a szövetkezeteket a kormány feltétlen 
befolyása alá hajtja. Indítványozza, hogy a §-t 
utasítsák vissza az igazságügyi bizottsághoz 
olyan szövegezés végett, a melyben fel legyenek 
sorolva az okok, melyek miatt a központi szö­
vetkezet a felvételt megtagadhatja.

Ivánka Oszkár pártolja Komjáthy módo- 
silványát.

Erdélyi miniszter nem fogadja el a módo­
sítást, a többség is ily értelemben határozott. *

Javaslat cséplés.
Az 53. szakaszhoz Kossuth Ferencz uj be­

kezdést kíván csatolni, mely szerint a szövet­
kezetnek jogában van a közgyűlésben felebbezni 
a belépés visszautasítása esetén.

A többség a szakaszt eredeti alakjában í 
fogadta el. )

Az 54. szakasznál Komjáthy Béla szólalt ! 
; ’Hanna Erdély miniszter stiláris módosi- j 

'■’t nyújt be, a melylyel együtt a többség a í 
szakaszt elfogadta.

’o. szakasznál Tisza István gróf azt a 
nodositasl ajánlja, hogy a központi ezövetke- 
r .t.’szfa nyereségből a tartalék alapra és biz- 

?’?' a',lP javadalmazására fordítandó hánva- 
dot állapítsa meg.
f La/-//;,, Ödön ebben a tj-ban sehogysem 
ni-,1'1. ’'Ibilalni az' a segédkezet, melyet a kor- 

vele nyújtani akart a kisiparos és gaz- 1 ««-tK n ci k.
A szakaszt nem fogadta el. de módosítást

TISZANT Íj L (116. sz.)
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el-

szá­
mit

mezőre, hanem a Külső-Kerepesi-ut men­
tén elterülő lovassági gyakorlótérre. Nyolcz 
órakor valamennyi csapat három csatarendben 
a kijelölt vonalakban készen állott, még pedig 
az első egy kilométer hosszú vonalban a 32. 
gyalog hadosztály, (Paarmanu altábornagy), 
mellette a 31. gyaloghadosztály (Czibulka lovag 
altábornagy). A 32. hadosztály állott a 64. gya­
logdandárból (Urich lovag tábornok) és a 64. 
gyalogdandárból (Lederer báró tábornok), a 31. 
gyaloghadosztály az 52. gyalogdandárból (Je- 
lavsky-Jelita tábornok) és a 61. gyalogdandár- 
ból (Albach tábornok). A második vonalban a 
4. tüzérdandár (Bosi ezredes), a harmadikban 
a 4. lovasdandár (Attens gróf tábornok).

Pont kilencz órakor érkezett ő Felsége 
lóháton fényes kíséretével a gyakorlótérre. A 
csapatfelállitás balszárnyán Lobkovitz her- 
czeg hadtestparancsnok tette a jelentést, mire 
a király ellovagolt az arczvonal előtt. Mellette 
és mögötte Ferencz Ferdi nánd és 
József főherczegek, P a a r és B o 1 f r a s 
hadsegédek, K r i e g h a m m e r lovassági tá­
bornok hadügyminiszter, Fejérváry báró 
honvédelmi miniszter, Lobkovitz hadtest­
parancsnok, Windischgraetz herczeg 
csapatfelügyelő, F o r i n y á k lovassági tábor­
nok, K 1 o b u c s á r altábornagy lovassági fel­
ügyelő és a tábornokok és tisztek beláthatatlan 
sokasága. A gyalogsági vonal mellett lépésben, 
a tüzérségi és lovassági vonal mellett trappban 
lovagolt el ő Felsége, mire az arczvonal elé 
vágtatott, hogy a most következő defilirozást 
onnét nézze meg. Az elmenetelést a gyalogság 
kezdte meg, még pedig század szélességű osz­
lopokban. Legeiül az 51. gyalogezred. A pécsi 
legények nagyon szépen meneteltek, utánok a 
7. és 14. utász-zászlóalj, csupa szálas emberes, 
akik alatt megrengett a rét. Felváltotta őket 
egy egészségügyi csapat, mire a 69. gyalog­
ezred két zászlóalja következett; utánok a bos- 
nyák-herczegovinai ezred, melynek elmenetele 
alatt a király környezetéhez fordult, mialatt 
észrevette a nagy távolság daczára, hogy a 
nagy tömegekben összesereglett fővárosi közön­
ség a suite mögött van elhelyezve, a honnét 
csak keveset lehetett látni. Ő Felsége megjegy­
zésére a közösséget azonnal a suite-tel egyenlő 
vonalban bocsátották.

A bosnyákok után a 16. gyalogezred 2-ik 
zászlóalja, a vártüzérek egy zászlóalja követ­
kezett, mire az 1. honvédezred mutatta be ma­
gát kitűnő tartásban ő Felsége előtt. A gya­
logság sorát méltóan zárták be a Mollináry 
bakák, akik a náluk megszokott daliasággal de- 
feliroztak.

Ezután következett a második csatavonal, 
a mely a 4. hadtest-tüzérségből és a 11. és 12. 
hadosztály-tüzérségből állott, még pedig üteg­
szélességben, mig a 16. huszárezred a 4. sze­
kerész-osztályból, az első honvédhuszárezred 
egy századából és egy évi önkéntesi szekerész 
osztályból álló harmadik csatavonal század­
szélességben, mindnyájan lépésben haladtak el 
a király előtt.

Mialatt a huszárok lépésben elmeneteltek; 
az alatt a tüzérség gyors kanyarodással meg­
kerülte a suitéket és újra elmenetelt ő Felsége 
előtt ép olyan gyors tempóban, mint az utána 
következő lovasság, a mely szintén kétszer de- 
felirozott ő Felsége előtt, a ki előtt az egyévi 
önkéntesek százada különös bravúrral vágtatott el.

Mikor a király az arczvonalokon végig lo­
vagolt valamennyi ezred zenekar a néphymnust 
játszotta s valamennyi kürtös a Generalmar- 
sot fújta. A defilirozás alatt a zene vig induló­
kat és magyar népdalokat játszott.

f'X’kM1 be’ "'°M 101 t“llia' h°8! e' Mm

A szakaszt Tisza István gróf módosításával 
fogadta el^a Ház. Az 56. §-nál nem volt vita.

Az 57. §-nál Kossuth Ferencz: Tudjuk, 
hogy a központ a kormány tetszése szerint 
alakul meg, ezért a vidéki szövetkezeteket a 
központi szövetkezet befolyása alól kivonni kí­
vánja.

A szakasz végére e szavakat kívánja tol­
dani: »de a közgyűlésnek 15 nap alatt meg 
kell lennie«. °

Neumann előadó ellenzi a módosítást 
mire a többség mellőzi azt.

Az 59. §-nak második bekezdését Bartha 
Ödön törülni kívánja

A szakaszt a többség változatlanul 
fogadta.

A 60. §. utolsó bekezdésének utolsó 
vait kihagyni indítványozza Mülek Lajos, 
a Ház el is fogad tt.

A 65. §-nál Neumann előadó nyomda 
hibákat korrigált. Bartha Ödön kifogásolta a 
szakaszt, de módosítást nem nynjtott be.

Erdély miniszter felelt Bartának. Utána 
Komjáthy Béla csekély módosítást nyújtott be.

Rövid vihar.
Bartha Ödön személyes kérdésben szólalt 

fel. Személyes insult üst Iát abban, hogy a mi­
niszter neki felelve, azt mondta, hogy először 
olvassa át alaposan a javaslatot. Ö ki tevé­
keny részt vett a szakügyi bizottság tárgya­
lásain, legalább is oly alapon tanulmányozta 
mint azok, kik a javaslatot pártolják.

Erdélyi miniszter: Nem úgy mondotta ő 
azt, a hogy Bartha az ő szavait értette.

A javaslat hátteréül szolgáló dolgok is­
meretére czéloztam.

Bartha: Legalább is úgy ismerem azt 
mint a. miniszter.

Erdélyi. Az osztrák magyar bank hasonló 
kiváltságai vannak, mint a melyek e szakasz­
ban foglalvák.

Bartha: Ha már egyszer ostobaságot kö­
vettünk el, miért kövessük el azt másodszor. 
(Nagy zaj, lárma.)

Elnök rendreutasitja Bartát.
Madarász József: Kifogásolta azt, hogy 

az osztrák magyar bank a magyar nevet 
viseli anélkül, Ivgy annak érdekeit képviselné.

A szakaszt ezután változatlanul fogadta el 
a többség.

Öt perez szünet.
Szünet után Elnök bejelenti, hogy miután 

helyette 
Popovi Is

Lukács pénzügy miniszter távol van, 
az esetleg szükséges felvilágosításokat 
Sándor fogja megadni.

'A 66. szakaszt Mohai Sándor a 
bizottsághoz utasittatni kívánja.

Zichy Aladár gróf csodálkozását 
a miniszter tegnapi kijelentése felett,

pénzügyi 

fejezi ki
, , ~ . -  — , hogy az

igazgatóság nem kap fizetést, holott az előadó 
határozottan beszélt az igazgatók fizetéséről.

A g-t illetőleg pártolta Mohai módosit- 
ványát.

Erdélyi miniszter hozzájárul Mohai in­
dítványához, igy a szakaszt a pénzügyi bizott­
sághoz utasították vissza.

A 67. szakasznál Mülek Lajos indít­
ványozza, hogy a szövetkezeti központ Horvát- 
Szlavonországban is állítson képviselőségeket.

Erdélyi miniszter ellenzi ezt.
A szakaszt változatlanul fogadja el a 

többség.
A 68. §-nál dr. Major Ferencz indít­

ványozza, hogy pénzügy miniszteri tisztviselő 
ne lehessen kormánybiztos.

A szakaszt változatlanul elfogadták.
A vitát hétfőn folytatják

A gya-

A k 
tartott a 
táborban 
viil az egész helyőrség kivonult ő
ezáltal nem mint eddig szokásban volt a Vér-

A király csapatszemlén.
Saját tudósítónktól. —

B ii d a pest, május 21.

Felsége ma szemlét 
csapatok felett. A pilisi 
hadapród osztályokon ki-

Felsége elé

buda pesti 
levők és ;
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Ö felsége nagy megelégedéssel nézte vé­
gig az egész szemlét, a mely másfél óráig tar­
tott. A szemle után a király fényes kíséretével 
az országúiig lovagolt vissza, a honnét kocsin 
a kir. váriakba visszatért.

A csapatszemlének a legszebb tavaszi idő 
kedvezett. A királyt jövet és menet a nagy­
számú közönség lelkes éljenzéssel fogadta.

A Pecze rendezése.
— Értekezlet az érdekeltekkel. —

A nagyváradi honvéd hadapród iskola épí­
tése nagyon előtérbe tolla a Pecze szabályozás 
kérdéséi.

A város derűre, borúra és a minden 
rendszer és a közvetlen érdekeltek megkérde­
zése nélkül megcsinálta az árapasztó csatornát.

Az ápril 5-iki felhőszakadás megmutatta 
hogy igy, a hogy megcsinálták, semmit sem ér 
hanem még károsabb, mint mikor nem volt 
kiépítve.

Viszont az tagadhattam 
városának még a hadapród 
sürgős kötelessége a város 
részét a gyakran ismétlődő 
métől megmenteni.

De természetesen nem 
elvek szerint, mint azt Busch Dávid főmérnök 
felfogja. Ezen felfogását pedig nem akarjuk 
másnak tulajdonítani, mint hogy a főmérnök 
— nem jogász ember.

A miniszter többszöri sürgető leiratára a 
városi mérnöki hivatal elkészítette a szabályo­
zás tervét s annak elbírálására, illetve a tár­
gyalások megejtésére tegnap délután a kikül­
dött bizottság tagjait s az érdekelt birtokosokat 
értekezletre hívta össze a polgármester.

Megjelentek az értekezleten: a város részéről 
dr Bulyovszky József polgármester, aki elnökölt, 
Komlóssy József. Dús László, ifj. Rimler Ka­
roly Busch Dávid, Száhlánder Karoly, Hovanyt 
Géza, Kugler Albert, Lovas Zsigmond es bzues 
Dezső jegyző; a 1. sz. káptalan részéről Radnay 
Farkas kanonok, Lapp Imre főtiszt, Géczy, Géza 
főmérnök, Frankó Endre; a 1. sz. püspökség ré­
széről Kovács Béla főügyvéd; az államepit. hivatal 
képviseletében Váradi Manó; a honvédség részé­
ről Kovács Dénes őrnagy és Wetsz Albert sza 
zados kezelőtiszt, végül mint szakértők Korbuly 
József és Tatár Zoltán főmérnökök.

Lovas Zsigmond városi mérnök ismertette 
a terveket E szerint Csillagvároson felül egy 
árapasztóba töröltetnék a Pecze vize s az a 
már kész levő árapasztó felhasználásával, az 
aradi országul alatt külön hídon átvezetve, az 
ősi-i malmon túl vezeteltnék a Pecze mederbe 
Csillagvároson fölül, az árapasztó kezdeténél 
meghagyatnék a mostani Pecze meder, de ebbe 
csak másodperczenként 700 liter viz ömlene s 
árvíz esetén sem jönne több a varoson ke­
resztül. Ez a 700 liter viz szükséges a 1 ecze 
mellett levő gyárak és malmok üzemben tar­
tására.

Géczy Géza főmérnök azt véli, hogy a 
viz lefolyása meggyorsittatnék a tervezet kivi­
tele által s az alsó beömlésnél a Pecze jelen­
legi anyamedre az igy kétfelőlről leömlö vizet 
nem volna képes befogadni. Akadály volna a 
csak 6 méteres vasúti hid is, valamint a kóti 
vonal szabálytalan áteresze. így a káptalan 
pusztáját minduntalan elöntené a felduzzadt 
viz. Addig a káptalan nem egyezhet be a ter­
vezett szabályozásba, míg Nagyvárad városa 
nem gondoskodik kellő levezetéséről a víznek.

Busch Dávid fejtegette, hogy minden baj­
nak az alsó két malom az oka. Több víz úgy 
sem megy a Peczébe s ezért a városra nem 

hogy mit csinál a szomszéd

Béla azt véli, hogy a főmérnök 
előadásának a szellemében czéll nem érnek,

hogy Nagyvárad 
iskola nélkül is, 
lakossainak egy 

árvizek veszedel-

olyan alapon és

tarlozik az 
birtokos.(l)

Kovács

hanem barátságos, békés utón lehet csak meg­
oldani a kérdést. A Pecze medre nem válto­
zott s mégis mindig több a baj. A rendezés 
Nagyvárad érdeke, éppen ezért nem helyes, 
hogy csak a saját területén akarja rendezni. 
Az alsó lefolyást kell biztosítani. Csak 5—6 
év óta úszik Csillagváros, az előtt Uváros 
szélső része érezte a bajt. Azt nem lehet mon­
dani. hogy én a saját területemen rendezem 
a viz lefolyását, a többit csinálja más. Csak 
úgy lehet a kérdést gyorsan megoldani, ha 
minden érdeket felölelnek.

Dr. Bulyovszky József szerint joga van 
mindenkinek a vizet levezetni, de kart okozni 
nem lehet a szomszédoknak. A varosnak 
csak ez a czélja. A terveket műszaki tanácsos 
is megnézte s úgy nyilatkozott, hogy a kápta­
lannak az állal kára nem lesz.

Tatár Zoltán a vasúti hídig nem 
aggasztónak a tervet; a.
centiméter. .......... ,
emelni s a medrei mélyítem kell. A varosnak 
a saját határán túl a 2 malomig kell a sza­
bályozást eszközölni.

I Géczy Géza ismételve szólott a tervekhez. 
A meder szűk volta is idéz elő duzzasztást. A 
terv készítésénél, mint a városi főmérnök is 
beismeri, nem tanulmányozták az alsóbb bir­
tokokat. Ez pedig egy vízműnél okvetlen szük­
séges Az említett műszaki tanácsos rendelke­
zésére sem álltak e tekintetben adatok sem

1 az alsó területei nem látta. Szóló tanulmá­
nyozta, sőt lejtinérezte a Pecze alsó vidékét s 
tudja, hogy a terv szerinti rendezés nagy ka­
rokat okoz, ha a régi meder nem lesz széle­
sítve. A Pecze meder mellett laktanyákat épí­
tettek s az egész területet feltöltötték, pedig 
ez a terület vizraktár volt, mert ez a 
Peczében lefut.

Váradi Manó együtt volt az illető 
szaki tanácsossal, de ez csak arra nézve 
doll véleményt, hogy a hadapród iskola terü­
lete meglesz védve a tervezet keresztülvitele 
által, sőt azt mondta a műszaki tanácsos, 
hogy nagyon is lehetséges, miszerint az alsó 
birtokosok károsodni fognak. A víztömeg leve­
zetésével a vasúti hid miatt tényleg jobban el 
lesz öntve a káptalan földje, de most nem 
szétszórva, hanem egy helyen. A zsiliptől a 
Körözsig rendezni kell a medret.

Radnay Farkas kanonok mint laikus szól 
a kérdéshez s igy ne tekintsék nyilatkozatát a 
káptalan végleges nyilatkozatának. A mik a 
főmérnök által elmondottak, olyan hatást tet­
tek rá, hogy ha a legjobb indulattal jöttek is 
össze most, okvetlen veszítenek a jóindulatból. 
Maradjanak a jóindulat és békesség mellett. 
Egy kérdést intéz a városi főmérnökhöz. Jogi 
elv, hogy ha valaki valamit állít, azt bizonyítsa 
is. Kérdi, mikor épültek a kérdéses malmok a 
város kárára s mikor lettek azok alólcsapo- 
sokká?

Busch Dávid: Okmányok nélkül nem 
tudja.

Radnay Farkas: Tehát nem 
vízi törvény 1885-ben keletkezett, 
malmok pedig sokkal régebbek. Lovas 
ur azt mondja, hogy ezután sem lem 
káptalannak nagyobb kára.

Elhiszi, hogy több viz nem fog 
mint az utóbbi árvíznél. Mig a város 
apaszlót a káptalan megkérdezése nélkül nem 
építette s nem vezette a Peczébe, soha vem 
volt olyan nagy kár, mint most. Ezelőtt az ár 
elöntötte a peczeszöllősi legelőt s a viz lassan 
lefolyt, nem volt baj. Most parallel medret 
ásat a város, a viz gyorsan lefut s elönti a 
földeket

Az alsóbirtokosok megkérdezése nélkül 
nem szabad lett volna az árapasztót is beve­
zetni a Peczébe. így két vizet vezettek egy me­
derbe. A főmérnök azt mondja, 
roS megépíti a sajal területen 
a többi a birtokosok dolga Ez

találja 
a ____ _ 15-2
A vasúti hidtől magasabb gátat

túl a 2 malomig kell a sza-

viz a

mü- 
mon-

Nagyvárad nem akarhatja, hogy megszabaduljon 
a víztől és más igya 
leieket más kárára 
ségesen oldják meg a kérdést, 
érdekeket sértenek.

Busch Dávid azt véli, hogy ha két oldalt 
a vasúiig töltést húznak, még az eddigi vizek­
től is megmenekülnek. Ha a malom nem ma­
rad meg, nem kell párhuzamos árapasztó.

Dús László szólalt fel ezután. Szérinte az 
okozta a bajt, hogy a Vadalmás és Aduna vi­
zek be leltek vezetve a Peczébe. Azt óhajtana, 
hogy a szakértők állap djanak meg,

Géczy Géza felvetette a kérdést, hogy ta­
nulmányozni kellene, vájjon az u. n. mérnök­
árok kiszélesítése által nem lehetne-e 
a Közözsbe levezetni?

Kovács Béla indítványozza, hogy 
és az érdekeltek szakértőinek adják ki a terve­
ket tanulmányozni, költségvetés és kivihetőség 
szempontjából. Lehet-e az árapasztó végleges 
rendezése a mérnök-árok kiszélesítésével, 
vagy a Pecze medrét szélesítsék ki a Körözsbe 
torkolásig.

Dr. Bulyovszky József ismerteti, hogy a 
földmivelési miniszter utasította az alpárit, 
hogy tárgyalás nélkül, soron kívül intézkedjék 
a kérdésben. , ,,

Hoványi Géza kéri, hogy ne keressék a 
múltban ki követett el mulasztást. Szerencsét­
len volt Csillagváros telepítése abba a , valósá­
gos mederbe. A város lakosságát meg Kell vé­
deni s a szabályozást keresztül vinni. Barátsá­
gosán szükebb körben ez könnyebben megy. 
Nem szabad a dolgot elhamarkodni, nehogy a 

• végleges szabályozás még többe ke™l>ön- „ 
; Váradi Manó osztja Kovacs Béla és Ho- 
i ványi Géza véleményét, de kéri, hogy a víz­

müvet még ez évben kiépítsék.
A Kovács Béla indítványához képest a 

szakértőket a tanulmány megtételére, a polgár­
mestert pedig a tárgyalások megtartására tel-

A bizottság junius 4-én délután 3 órakor 
ismét értekezletet tart.

meg a levét. Kísér­
nem lehet tenni. Egy- 

mert másként

a vizet

a város

tudja. — A 
azok a 
mérnök 
lesz a

lefolyni, 
az ár-

hogy a vá­
ri zmü vet 

nem lehet

Áldás és átok*
— A rendőrség működése a piaczon. —

A nagyváradi rendőrségnek kijutott mind 
a kettőből. A szegény iparos szobájába éppen 
úgy mint a nagyúri szalonokban egyformán 
áldják az elővásárlások meggállására irányuló 
tevékenységéért, melyet Réz rendőrbiztos nyert 
utasításához képest az ambiczió bizonyos fo­
kaival valósit meg. Dicséretet zengedeznek még 
az önzsebre takarékoskodó konyha-hölgyek va­
lamint a hadsereg alsóbb osztályú elemei is, 
mivel a napi adag kétszeres 
szolgaItatik ki egy hét óta, a 
minden szegény ember által 
alacsonyabb áron szerezhető be 
téri kert minden terméke.

Ellenben soha annyi átok, szidalom nem 
hangzott el a rendőrség s különösen anna 
kora reggel már látható képviselője a font 
nevezett biztos ellen, mint au utóbbi héten, 
nem is csoda, mert óriási feladatának teljesít 
sével a beszélő képesség kipróbált bajnokai 
vélik érdekeiknek megsértését. Hogy pedig igaz 

j az a közmondás, hogy »Ebugatás stb. nem 
hallik menyországba« mi sem bizonyítja job an, 
mint a biztos urnák viruló egészsége, >’ie ye 
bizonyosan a »Tiszántúlénak a korai fel t 
irányában adott jó tanácsa révén ért el, v' g 

legalább fog fenn tartani. „
Nmn róható fel az ügyeletes rendőr-t>sz 

viselő rovására a kofák azon az ellenőr- 
í kijátszására irányuló eljárása, hogy kora,rt’^ 

■, gél magukat szakácsnéknak, vendéglői beVa^ 
■ lóknak adva ki, gyűjtik halomra , az tie 
, i czikkeket, hanem igenis a rendőrségnek 
. i 1. fokú iparhatóságnak kell nehéz feaca

mennyiségben 
mióta ugyanis 
észrevehetőig 
a Szt. László-
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megkönnyíteni az ipartörvény szigora végre­
hajtásával, hogy t. i. minden viszont eladó 
tehát kofasággal foglalkozó egyén iparengedély- 
lyel, illetve igazolvánnyal legyen ellátva, mert 
mai napság az ismét eladó helybeli illetőségű 
kofák száma legalább 200-ra tehető s ezek 
közül ipar igazolvánnyal alig 25—30 van el­
látva; ha tehát a kofák annak beszerzésére s 
kívánatra felmutatására szorittatnak, meg lesz 
könnyítve az ellenőrzés, tisztességesebb lesz a 
verseny.

Ha már benne van a rendőrség a kis- 
piaczi állapotok rendezésébe, jó lesz figyelmét 
kiterjeszteni az ott felállított hatósági mérleg 
kezelőjére is, illetőleg ha az ulánmérést telje­
sen díjtalanná teszi s oda ahhoz értő rendőrt 
alkalmaz. Feltétlen szavahihető egyén volt 
szemtanúja ugyanis a mikor 1 drb. 6 kilós 
gomolya utánméréseért a vevőtől 6 kr. mérle­
gelési dij követeltetett, s mert az azt minden 
megjegyzés nélkül fizette le, arra kell követ­
keztetni, hogy a megszokott valami, pedig tud- 
tunkkal ily nemű dij szedése meg engedve 
nincs.

A még létező sok féle hibákat erős hi­
tünk szerint a rendőrség tapintata feltalálja és 
orvosolja s reméljük, hogy a különben is elég 
drága piaczra szorulók dicsérete sokszorosan 
túl harsogja a kofák visszaéléseit.

Mikor építik a villamost.
— A közúti vasút legeslegújabb fellebezése. —

Nagyvárad közönségének a színház építés : 
kérdésével majdnem egyforma régi óhaja, hogy 
úgy is rosszul kövezett utczáinkat, legalább a 
főbb vonalakat olcsó és gyors közlekedési jár­
müvek szeljék át.

Hogy évtizednél hosszabb ideig miért nem 
teljesedett be a közönség ezen óhaja, nem ku­
tatjuk, de nagyon is különös okok tartják füg­
gőben egy év óla ezt az égető kérdést.

Két konkurrens vállalat versengése olyan 
kedvező körülményeket teremtett, amilyent 
senki nem remélt Nagyváradon. Azt hitte min­
denki, hogy bizonyos hozzájárulást fog köve­
telni bármelyik társulat a várostól, a miért 
kiépiti Nagyváradon a személyszállító közúti 
vasutat. Ha mást nem, legalább ingyen telep­
helyet kell adni a városnak.

Eljött egy budapesti vállalat, becsületes 
szándékkal, hogy kiépítse itt a villamos vas­
utat. Mint teljesen gyakorlott e szakban, előnyt 
akart nyújtani a városnak, a mellett, hogy sa­
ját magának is a megengedhető tisztességes 
hasznot bizlositsa.

Akad konkurense a nagyváradi közúti 
vasut-társaságban. Pályázott, tisztességesen s ezt 
senki nem vette zokon, sőt talán jól is esett 
volna, ha egy helyi vállalat építi ki a vasút­
vonalat. (Legalább ha főintézésben nem helyi, 
de a vonal Nagyváradon van lefektetve.)

A liczitálásnál következett aztán a közúti 
részéről az, a miért a törvényhatóság is el­
vesztette bizalmát a közúti iránt.

Az első, miniszterileg is jog- és tárgyta­
lannak kimondott felebbezés után, a közúti még 
mindég azt akarja, hogy Nagyvárad még ked­
vezőtlenebb feltételek mellett is csak vele 
kösse meg a szerződést.

Egy hónapi újabb, vagy inkább legújabb 
huzavona után a törvényhatóság a budapesti 
vállalattal megkötötte a szerződést.

Egylátszik. hogy még ezek után is nagy 
reménysége van a közúti vasútnak a segélyül 
hívott exminiszler ő Nagyméltósága mindenha­
tóságában s ennek a reménynek - lehet talán 
biztatás is közbejátszik, a fejében tegnap 

ismét kidobott a közúti vasút 1 frtot egy feleb- 
bezésre. (Reméljük, az igazság érdekében, 
hogy kidobott pénz lesz ez a forint, minden 
exminiszteri beavatkozás daczára.)

Ezúttal igaz, nem hasábokra megy a fe­
lebbezés. Kurta és — furcsa.

Két pontra terjeszkedik ki a felebbezés.
Az első pontban kifogásolja a törvényha­

tóság eljárását, a miért ki merte mondani a 
szerződés jóváhagyását, daczára, hogy a közúti, 
eddig még mindent megfelebbezett s most is a. 
miniszternél van egy, még el nem utasított 
felebbezésük.

A második állítólagos sérelem, hogy a 
Szent László-térlől a várad-velenczei állomásig 
vezetendő vonalra is szerződött a város a bu­
dapesti czéggel. Hivatkoznak törvényerővel bíró 
miniszteri rendeletre, a mely szerint már lé­
tező vasúttársaságnak meglevő vonalával pár­
huzamos, két egyenlő végpontot összekötő uj 
vonalra engedély nem adható.

És állítólagos sérelmük az, hogy a Szent 
László-térlől a v.-velenczei állomásig már a 
közúti vasútnak van vasútvonala s bár csak 
keresztezőleg. a budapesti czégnek ezen két 
pont közötti területre is, a szerződés szerint, 
építési jogot adott a város, vagyis ez a vonal 
is be van foglalva a szerződésbe.

Ez a közüli legújabb sérelme. Bővebben 
is szóljunk még hozzá? Aligha érdemes.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Május 25. Nyiray Elek sajtópöre.
Május 29. A gyorsiró-kör Stolcze-ünnepélye.
Junius 4. Kath likus Kör junialisa a Püspök fürdőben.
Junius 7. Gymnázisták majálisa a Félix-fürdőben.
Junius 14. Biharmegye központi választmányának ülése 

d. e. 11 órakor.
Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3- 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Esperes-kerületi gyűlés. A nagyváradi 
r. kath. esperesi kerület holnap, hétfőn tartja 
gyűlését Várad-Velenczén. A gyűlést délelőtt 9 
órakor ünnepélyes szent mise előzi meg.

♦ Jubiláló kath. egyesület. A Szent Imre 
önképző egylet tiz éves fennállása emlékére f. 
hó 22-én a budapesti kath. kör dísztermében 
matinét rendez, melynek műsora a következő:

Műsor:
1. Spanyol tánczok. Moskovszky. Előadják 

zongorán négykézre ifj. Szautner Zsigmond és 
Clauser Mihály.

2. Ünnepi beszéd. Mondja Wanie Rezső egye­
sületi elnök.

3. Caprice. Röser. Előadja gordonkán Szut. 
ner Ottó.

4. Géza vezér álma. Pályanyertes költemény 
Irta: Szőllőssy Ferencz egyesületi alelnök. Fölol­
vassa a szerző.

5. A nemzeti tőke egyesítésének eszméje. 
Pályadijjal jidalmnzott tanulmány. Irta és fölol­
vassa: Kopár Rezső.

6. a) Erlkönig. Schubert-Liszt, b) Faust ke­
ringő. Liszt. Előadja Goszleth Gyula.

7. A tiz éves Szent Imre Önképző Egyesület. 
Irta és fölolvassa: Hegedűs Aladár.

8. Trio. (D-dur Tesca. Előadják; hegedűn 
Hoepfner Gellért, gordonkán Szautner Ottó, zon­
gorán Clauser Mihály.

Tiz év. mint a lapunk más helyén közölt 
felhívás is mondja, nagy szó egy kath. egyesü­
let életében. Érthető tehát az az őröm, amely 
szivünket elfogja, mikor a magyar kath. egye­
temi ifjak áldásos munkássága egyesületének 
jubileumáról írunk Sok sikert kívánunk az 
egyesületnek a jövőben és több méltánylást, 
mint a mennyit a kath. intelligenczia irányá­
ban eddig tanúsított. Ne feledjük: a kath. ifjú­

ság ügye a mi ügyünk is; akié az ifjúság azé 
a jövő! . . Éljen tehát a nemes egyesület és 
virágozzék. Mert mi sem mondhatunk annál a 
szép óhajnál egyebet, amelyet 1892-ben Szent 
Atyánk, Dicsőségesen uralkodó pápa: Xlll 
Leó nyilvánított az egyesület küldöttsége előtt: 
Vivat, floreat, crescat! . . .

* Májusi ájtatosság. Holnap, 23-án este 
fél hét órakor az olaszii plébánia templomban 
májusi ájtatosság lesz, mely alkalommal az 
»Ave M á r i á«-t T u t s e k Ferenczné fogja 
énekelni, hegedűn Szunyogh Lorándné, gor­
donkán S z in az se n k a Ernő kisérik.

* Uj kanonok. G r e m s p e r g e r István 
székesfehérvári belvárosi apát-plébánosnak a 
székesfehérvári székeskáptalanban megüresedett 
ifjabb mesterkanonokságot adományozta ő Fel­
sége.

* A reáliskola ünnepe. Minden reklami- 
rozás nélkül, kerülve a feltűnést, valóságos csa­
ládi körben, de annál őszintébben ünnepel ma 
a reáliskola. Krüger Viktor igazgató 25 
éves tanárságátfogják megünnepelni, az igazga­
tónak minden feltűnő szerepléstől irtózó jelle­
mét tisztelve, teljesen szűk körben. Ma 10 óra­
kor az intézet tanári kara, az érettségit tevő 
növendékek és volt tanítványai az intézet dísz­
termében matinét rendeznek, este pedig ban­
kett lesz a Zöldfában. Az ünnepély lefolyásáról 
értesítjük olvasóinkat, mert mindenkinek jól 
esik az igazi érdem méltatása.

* Szakülés a városházán. Nagyvárad 
városjogügyi bizottsága május hó 26-án délután 
3 órakor ülést tart a városházán.

* A magyar nyelv a kereskedelemben. A 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara a kö­
vetkező sorokat küldte be hozzánk: A magyar 
nyelv a kereskedelmi utazók körében. A »Ma­
gyarországi kereskedelmi utazók egyesülete* 
dicséretes buzgalmat fejt ki, hogy a magyar 
kereskedelmi utazók körében a magyarosodást 
előmozdítsa és terjeszsze és nem szűnik meg 
a végből tagjait arra ösztönözni, hogy úgy egy­
mással, való érintkezésükben lehetőleg a ma­
gyar nyelvet használják. A kereskedelmi for­
galom finom szövevényébe nem szabad durva 
kézzel belenyúlni s az üzleti élet terén semmi­
nemű erőszakos rendszabálynak nincs helye. 
De azt meg lehet kívánni, hogy azok, kik az 
idegen nyelvet pusztán megszokásból használják 
ki tudjanak bontakozni a megrögzött szokás 
békóiből. A kereskedelmi utazók egyesületének 
hazafias törekvését méltányolva, felkérjük a 
kamara területén levő kereskedőket, hogy ezen 
törekvést támogassák s mozdítsák elő, misze­
rint az utazónak főnöke is, vevője is támo­
gassa az utazót, ha az magyarul beszél, 
magyarul levelez. Az ipar és kereskedelem 
napról-napra fontosabb tényezője lesz közgaz­
daságunknak, de igazi áldást csak akkor fog 
hozni a nemzetre, ha tűzhelye leend nemcsak 
a magyar érzésnek, de a nemzeti nyelvnek is. 
Nagyvárad, 1898 május 20. A nagyváradi ke­
reskedelmi és iparkamara. Janky József elnök, 
Dr. Sarkadi Lajos titkár.

* A Vénusz elsötétülése. Ma, vasárnap, e hó 
22-én este 8 és 9 óra között rendkívül érde­
kes és fenséges égi tünemény játszódik le 
az égboltozaton. Esthajnali csillagunkat, a 
Vénuszt, — mely ez időben a hold sarlójától 
balra fog csillogni — annak meg nem vilá­
gított hamuszürke fele érinteni fogja és ne­
hány pillanat alatt teljesen elfödi, úgy, hogy 
láthatatlanná válik. A hold és Vénusz kerü­
letei egymást a budapesti idő szerint 8 óra és 
12 perczkor érintik, tehát naplemente után fél­
órával. 8 óra 40 perczkor ismét felcsillan a 
Vénusz a hold déli oldalán, úgy, hogy e pilla­
natban a hold egy kinövésének fog látszani. 8
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óra 50 perczkor a Vénusz a hold jobb oldalán 
fog látszani; mindkét csillag az estipir Jbiborá- 
ban nagyon fenséges látványt fog nyújtani.

* Temetés a zárdából Tegnap délután 
helyezték örök nyugalomra az oly korán elhunyt 
irgalmas nővért: B i r r i n g e r Teréz Assu- 
níta holt tetemeit, a v.-velenczei társházból. 
A nagyszámú szülőkön és növendékeken kívül 
ott voltak Dénes János tb. kanonok. F e t- 
ser Antal bibornok-püspöki titkár. Nyáry 
Ignácz actnarms stb. A gyászszertartást Gáb- 
rely Lajos plébános végezte, segédlettel, 
mely után a koporsót nagy részvét mellett 
kísérték k; a v.-velenczei temetőbe.

* Reményi Ede Meczenäsa Reményi 
Ede, a minap Amerikában elhunyt világ­
hírű hegedűművész, Miskolczon született zsidó 
szülőktől, kik csak későbben telepedtek át 
Egerbe. A kis H offma n n gyerek a székesegy­
házi karnagyhoz járt zeneórára és csakhamar 
feltűnt a nagy tehetsége mestere előtt, ki Pyr-
kér László érseknek is figyelmébe ajánlotta 
a kis fiút. Reményi, akkor még Hoffmann, 13 
éves korában megkereszteltetett a katholikus 
vallás szertartása szerint s e percztől kezdve ’ 
a nagynvevü érsek bőkezűen gondoskodott róla, j 
Először Bécsbe, majd Parisba küldte kiképzés ; 
végett. Beszélik azt is, hogy Pyrker. aki nagyon { 
szerette az éneket és zenét, mikor a kis mű- 1 
vész bécsi hazajövetele után az első koncertet 1 
adta, Pyrker ott a pódiumon össze-vissza csó- i 
kolta Reményit. Legutóbb Reményi Egerben, 
1894-ben Szvorényi József vendége volt. Az 
öreg pap kint várta vendégét a vasútnál, pedig 
Szvorényi. Különösen oly hidegben, mint akkor 
volt, szobájából se szokott kimenni.

♦ Elfogott tanító. A legaljasabb gonosz­
ságról értesülünk S z a 1 a c s községből, mely 
izgatottságban tartja a lakosságot; annál inkább, 
mert egy olyan egyén vakmerő bünnösségéről 
van szó, akinek állásánál fogva a nép oktató­
jának, a reá bízott gyermekek erkölcsi érzete 
vezetőjének kellett volna lenni. Május hó 19-én 
a szalacsi csendőrség letartóztatta S. Zs. ev. 
ref. tanítót, azon bejelentés alapján, hogy er­
kölcstelen dolgokat űzött a gondjaira bízott 
szegény leánygyermekekkel, tizeiméiről már 
régebben suttogtak a községben. A község ref. 
lakossága forrongott, beszélgették egymás Közt, 
mig végre nyilvánosságra pattant a dolog. A 
csendőrség alig volt képes a feldühödt embe­
rektől megmenteni a tanitót, csak a községi 
jegyző tapintatos, csillapító szavai után nyugo­
dott bele, hogy a csendőr laktanyába kísértes­
sék, hol őrizet alatt van. Több leánygyermeket 
kihallgattak s mind a tanító ellen vallottak.

* Ocsmány fanatizmus. A Pesti Hírlap 
írja: Eperjesen csúnya botrány történt a na­
pokban, mely fájdalommal tölthet el minden 
hazájához es nemzetéhez híven ragaszkodó 
zsidót. Az eperjesi orthodox izr. hitközség egy 
tekintélyes tagja, dr. Baumöhl Zsigmond orvos 
és iskolaszéki elnök, az ort. izr. sirkerlben el­
temetett gyermekének magyar felirásu 
sírkövet akart emelni, de a sirkert fölött ren­
delkező u. n. Ghevra-Kadisa (Szent Egylet) ezt 
azon indokolással tagadta meg, hogy a teme­
tőben más mint lieber szövegű és zsidó év- 
számmál ellátott emlékkövet meg nem tűr. 
Minthogy azonban a hitközségi elöljárósága ha­
tározatot magáévá nem tette, a »Szent Egylet« 
egész képviselő testületé lemondott A beállott 
interregnum következtében dr. Baumöhl hábo- 
ritlanul elhelyezhette a sirkövet. De egy elve­
temedett és vak fanatizmusból felbuzdult 
egyén — ki kétségkívül egyike azon Galicziá- 
ból ideszakadt zsidóknak, kik az ottani ortho­
dox izr. hitközség nagy részéi képviselik — 
éjnek idején kiment, a temetőbe, földulta a 
sirdombot, s a sirkövet szörnyen össze-vissza 
tördelte. A gyalázatos bűncselekmény kínos 
föltünésl kellett s Baumöhl dr. már az ügyész­
ségnél feljelentést tett, egyúttal kijelentette a 
hitközségből való kilépését és a neolog hit­
község kebelébe véteti föl magát. Jó volna a 
kormánynak felül vizsgálni a »Szent Egylet«

Ugyancsak junius

hazafiságát. mert nem régen Ungvári is éppen 
ilyen brutalitás fordult elő s Debreczenben is 
volt kellemetlenség.

* Agyonsijtotta a villám. Dámos közsé­
gen tegnapelőtt nagy égi háború vonult keresz­
tül. A vihar közben egymást érte a villámlás. 
Egy szegény szerencsétlen család kicsiny vis­
kójába tévedt egy lefutó villám s felgyújtotta 
a házat. Ennél még nagyobb szerencsétlenség, 
hogy a villám agyonsujlotta az asszonyt, Balázs 
Tógyernét és gyermekét. A két holttest meg 
volt szenesedre.

* Uj cigaretták. A pénzügyminiszter 
rendelete folytán ez év julius 1-jétől kezdve 3 
uj belföldi különlegességi gyártmány jön forga­
lomba. Az uj szivarkák nevei »Szfinksz« (TOO 
drb ára 9 koronái, »Kedive« (100 drb ára 6 
korona . »Damas« (100 drb ára 5 korona).

1-től az egyiptomi I. minő­
ségű »Szfinksz« és II. minőségű »Gúla« szi­
varka gyártását beszüntetik.

* Katonazene a Schlaich-téren. Ma, 
vasárnap délután 3 órától 8-ig a Schlauch-téren 
a katonazene játszik.

T. olvasóink figyelmébe ajánljuk lapunk 
hirdetési rovatában megjelenő Asbest talp­
bélést, melyről a »Nemzet« a »Közegész­
ségügy« rovatban hosszabb cikket szentel a ta­
lálmánynak és a többek közt igy ir; Tudósok, 
orvosok és hírlapírókból álló társaságnak neve­
zetes találmányt mutatott be tegnap este Hő­
gyes dr., a ki találmányáról értekezést tartott. 
A nemzetközi hygienikus kongresszuson, a me- 

i Íven dr. Van der Slrecton (Brünnből), dr. Neu­
mann Károly (Ingolstadt), dr. Hanton H. (Kop­
penhága), dr. Reger (Hannover) és dr. Dzie- 
wonszky (Paris) vettek részt, a tudós feltaláló 
már bemutatta találmányát, a melyről az or­
vosok a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak. 
Hőgyes azzal vezette be értekezését, hogy hoz­
závetőleg 7000 ember lábát vizsgálta meg s 
konstatálta a czipők okozta változásokat. Kon­
statálta, hogy a láb a legtermészetesebben és 
legszabályszerübben akkor teljesíti feladatát, 
ha meztelen talppal puszta földön jár, továbbá, 
ha a láb helyzete vízszintes fekvésű, vagyis sík 
földön jár. Hosszas, fáradságos kutatás után meg­
találta azt az anyagot, a mely a föld felületének he­
lyettesítésére szolgál és a lábat egyenletes, szabá­
lyos mozgásra készíti. Ez az anyag kaucsuggal 
impergnáll a asbestszövetből készü t talpbélés. Az 
asbest-taipbéléssel készített lábbeli — a me­
lyet a tudós feltaláló be is mutatott — bizto- 

I sitja a láb szabályos működését, teljesen el- 
i múlnak a lábbántalmak (bőrkeménykedés, 
' tyukszemképződés) vizatlanná tevén a lábbelit, 
í védik a hideg ellen. Végül megemlítette dr. 
I Högyes, hogy találmányával nem lépett volna 
• a nyilvánosság elé, ha illetékes tényezők, kivált 
j a hadsereg intézői nem igazolták volna a ma- 
I guk szerzett tapasztalatai alapján, hogy talál- 
■ mánya bámulatos módon fokozza a gyalogolási 
I képességei és eltünteti a lábbajokat. A tudós 
I felolvasását a nagyszámú intelligens közönség 
i zajosan megéljenezte.

»Petrn Maior« Nagyváradon.
A fővárosi lapok mind gyakrabban írogat­

nak olyas dákóromáu mozgalmakról, melyek 
színhelye Nagyvárad volna s melyek mata­
dorai a helybeli jogakadémia oláh nemzetiségű 
hallgatói. Mi e közleményekkel szemben mindig 
a puszta semlegesség terén maradtunk s a vas­
tag vádak ellenében — hívatlanul bár — igye­
keztünk megvédeni a helybeli jogakadémia oláh 
nemzetiségű hallgatóit.

Mert értsük meg jól egymást! Az ellen, 
hogy Nagyvárad u. n. »oláh« jogászai a Pósta- 
utczákan »román kaszinót« tartanak fenn, ott 
összejöveteleket rendeznek, felo vasasokat ren­
dezgetnek, mindenféle ábrándos terveket fejte­
getve, szóval egymást »művelik« — nem lehet 
semmi kifogásunk, mig mindez zári körben tör­

ténik a senki által nem ismert és fel nem fe­
dezett román kaszinóban. De amidőn a »román 
kaszinó« szárnyait kezdi kibontogatni és taejai 
az aktivitás terére lépnek — ezt a körülményt 
már semmikép sem hallgathatjuk el.

A Bukarest—Nagy-Szeben—Arad-i oláh 
izgatási góczpontok a maguk körébe vonták 
Nagyváradot is és igen hatásosan feltudják 
használni eszközül a nagyváradi jogakadémia 
oláh hallgatóinak tapasztalatlan részét is. En­
nek a behálózásnak tulajdoníthatjuk aztán azt. 
hogy a megnevezett »román kaszinó« is meg­
ünnepelte a Liga tervezete és jutalmazása sze­
rint a balázsfalvi gyűlés félszázados ünnepét 
f hó 15-én a »Zöldfa« éttermében, melyen 
Bolcas Luczián HL éves joghallgató erősen na- 
tionalis színezetű beszédet tartott és egyben 
e'ő is terjesztett egy memorandumot, melyben 
a kedélyes bankettezők tiltakozásukat fejezik 
ki azon önkényes eljárás felett, mely az oláh 
nemzeti gyűlések tartását lehetetlenné tette 
Hogy kihez intéztetik-e för.nedvény, azzal mind­
eddig nincsennek tisztában a jó urak, de tény 
az, hogy 21-en aláírták és magukénak vallották.

»Principiis obsta ...!!«

MULATSÁG.

A jogász majális.
Tegnap tartották meg a nagyváradi kir. 

jogakadémia hallgatói majálisukat a Püspök­
fürdőben.

Ez a majális, mely ilyen nemben az első 
idei fecske, elég biztató kilátásukkal kecsegtet­
heti a többi tervbe vett majálisok már megala­
kult és megalakulandó rendezőségét.

A jogászniulatságok köztudattá vált si­
kerei aféle biztosítéka is voltak annak, hogy 
általános érdeklődés támadjon a tegnapi majá­
lis iránt, az meggyőződés pedig, hogy kitartó, 
tüzes tánezosokban itt bizonyosan nem lesz 
hiány, szine-java szép társaságot vonzott ki a 
gyönyörű fürdőhelyre.

Hogy nem voltak még sem túl nagy­
számmal vendégek, annak főként a tegnapi 
kedvezőtlen időjárás volt az oka, Azok a sürü 
felhők, a melyek egész napon át elborították 
az eget, elfogták a nap sugarait és hol hosz- 
szabb, hol meg rövidebb időre csöndes esőt 
szitáltak a szomjas földre, bizony sok család­
nak megfordították a kirándulási szándékát.

Ám az a kis elit-társaság, a melyiket a 
téli jogász-tánczestélyeken együtt láttunk, nem 
riadt vissza a borongós felegektől, meg a szi­
táló esőtől; hanem egy begyült. megjelent is­
mét, hogy gyönyörködjék a jogászgyerekek 
széles jókedvében, a véget érni nem akaró 
tánezban és kivegye a részét a minden izé­
ben sikerült mulatság örömeiből.

No, a mi azt illeti, jó kedvben nem volt 
hiány, bár a rendezőség egy kissé csalódott a 
várakozásában, több vendégre számítoltak, de 
nagy és tökéletesebb erkölcsi sikerre alig. Ezzel 
tökéletesen meg lehetnek elégedve.

Szép asszony, szép leány bizony sok volt, 
a névsor maga is erre vall, — és hogy minő 
elit társaság volt ez. azt úgy hisszük, hasonló­
képpen elárulja a névsor.

Olt láttuk pedig:
Asszonyok: Dr. Bulyovszky Józsefné, Hlatky 

Endréné, Bozóky Alajosné. özv. Eleméry Aurélné, 
Poós Gézáné, Járossy Kálmánná, Zathureczkyné, 
Szokoly Tamásné, Szolcsányi Hugóné, Vári Szabó 
Béláné, Konrád Márknó, Géczy Lajosné, Makay 
Pálné, Ficzek Lajosné. Szedlarik Istvánná, Hegedűs 
Gézáné, Szunyogh Lórándné, Beczkay Ariimmá, 
Hoffmann Henrikné, Sebestyén Lajosné, Winkler 
Lajosné, Böszörményi Gézáné, Tóth Józsefné, Kö- 
zépessy Kálmánná, Nyári Sándorné.

Leányok: Hlatky Margit. Eleméry Klári. Ele­
méry Irma, Járossy nővérek. Korda Boriska, Za- 
tureczky Paula, Kiss Anna. Serényi Vilma, Kiss 
hrnesztin, Szokoly Ilonka, Bőr Ilonka, Szolcsányi 
Olga, \. Szabó Margit, Konrád Margit, Géczy 
Íren, Bozóky .Margit, Baghy Nóra, Szedlarik Anna. 
Hegedűs Irén, Tóth Margit, Eicz.ek Margit, Nyári
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Margit, Sebestyén Edit, Sehwarez Margit, Winkler 
Martha, lóth Elza, Böszörményi Tilda, Középessy 
Ilonka.

így azután érthető, hogy ennyi bájos tán- 
czosné mellett szakadatlan tartott tánczok vál­
togatták egymást a lampionokkal csinosan fel­
díszített nagyteremben.

A zenél a fürdő állandó zenekara, Kiss 
Béla debreczeni czigánybandája szolgáltatta, s 
bizony alig győzték a barna képű fiuk a sok 
ujrát, meg a hogy-volt-ot.

A 48-as Népkor nyári tánczvigalma. A 
nagyváradi 48-as Népkör választmánya elhatá­
rozta, hogy a könyvtára javára folyó évi junius hő 
12-én a Karger Sándor »Hegyaljá-hoz czim- 
zet nyári mulatóhelyiségében zártkörű házias 
nyári tánczvigalmat fog tartani. A rendezőség 
mindent meg tesz arra nézve, hogy a mulat­
ságban résztvevők igényei minden tekintetben 
ki legyenek elégítve. S miután a helyiség igen 
alkalmas, ennél fogva a mulatság a jelzett idő­
ben kellemetlen idő esetén is meg fog tartatni. 
Ugyanazért a mulatság kedvelők figyelmét már 
ezen alkalommal is felhívja a rendezőség.

A háború.
Budapest, május 21. (Saját tud. táv.) 

Madridból sürgönyzik: A kamara ülés 
végén Salmeron kijelenti, hogy a re­
publikánus kisebbség a legutóbbi politi­
kai vita alkalmával mindent elmondott, 
ami mondanivalója volt. Ennek következ­
tében arra kell felhívnia a figyelmet, hogy 
az ügyeket nem szabad oly képen ve­
zetni, hogy a felelősség a sérthetetlenség 
mögé sánczolja el magát. A volt minisz­
tériumban két tárcza nyert jelentőséget: 
a külügyi és a gyarmatügyi. Nem lehet 
tudni, hogy a jelenlegi gyarmatügyi mi­
niszter mint vélekedik Morét munkás­
ságáról és hogy a mostani külügyminisz­
ter folytatni fogja-e elődje politikáját. 
Szónok kérdi, miért váltak ki ezek a 
miniszterek a kabinetből.

S a g a s t a miniszterelnök azt vá­
laszolja, hogy az uj kabinet programmját 
a körülmények fegják megszabni. A sza- 
badelvü-párt telegrammját az amerikai 
ágyuk elvágták, ír idazonáltal az még 
mindig fennáll. Az uj miniszterek előd­
jeik működéséért nem tehetők felelőssé.

Erre a vitát bezárták.
Egy képviselő azt indítványozza, hogy 

a Santiago de Gubába érkezett hajóraj­
nak fejezzék ki a kamara szerencsekivá- 
natait. Az indítványt egyhangúlag elfo­
gadták, mire áttértek a költségvetési vita 
folytatására.

Budapest, május 21. (Saj. tud. táv.) 
Madridból sürgönyzik: Azt beszélik, hogy 
a spanyol hajóraj Cervera tengernagy 
parancsnoksága alatt Santiago de Gubá­
ból kifutott. Hir szerint a kormány táv­
iratot kapott Havannából, amelyben je­
lentik, hogy a felkelők Kuba szigetén 
Spanyolország mellett nyilatkoztak és ké­
szek volnának a spanyolokkal együtt kö­
zösen működni az amerikaiak legyőzésére.

Budapest, május 21. (Saj. tud. táv.) 
A szenátusban Sagasta miniszterelnök 
kijelentette, hogy azok az okok, amelyeket 
Leon Castillo a párisi nagykövet 
állásában való megmaradására sorolt, tel, 
teljesen meggyőzték öt, mert ugyanabban 
az időben, amidőn a miniszterválság ki­
tört, igen fontos természetű nemzetközi 
tárgyalásokat i nd i tol lak.

Budapest, május 21. (Saját Imi. táv.) 
New-Yorkból sürgönyzik: z\ tőzsde ma­

gasabb irányzattal nyílt meg. Később az 
árfolyamok általános lanyha güzlet mel­
lett alább szállottak. Zárlat kedvtelen. 
Részvényforgalom 283.000 darab.

TANÜGY.
Az iparoktatási bizottság ülése. Az ipar­

oktatási bizottság tagjait a Városház tanács­
termében f. évi május hó 27. napján délután 4 
órakor tartandó ülésre tisztelettel meghívom. 
Nagyváradon, 1898. május hó 20-án. Ragány 
János, elnök.

IRODALOM.
Az Áquinói-Szent Tamásról nevezett kér. 

bölcselettudományi társaság az 1898. évi m á- 
jus hó 25-ikén, szerdán d. u. 5 órakor, 
Budapesten, a Szent-István-Társulat gyüléster- 
inében (Királyi Pál-utcza 13.) tartja rendes 
havi felolvasó gyűlését. Tárgysorozat: 1. Folyó 
ügyek, 2. K ozáry Gyula rendes tag felolva­
sása : Wundt erkölcstana és Isten 
eszméje.

Szegedi nóták. Szonimer Endre: Hét leg­
újabb Uj-Szegedi nótára hirdet előfizetést. I. 
Uj-Szegeden se városház, se templom ... 2. Új­
szegeden nem susognak a nyárfák ... 3. Uj- 
Szegeden van egy kis ház ... 4. Uj-Szegeden 
mi az újság ? .. . 5. Uj-Szegeden a tánczhe- 
lyen ... 6. Piros hajnal ... 7. Uj-Szegedi zöld 
erdőben. .. Előfizetési ára 2 korona, bolti ára 
3 korona. A zenemű junius hóban jelenik meg 
Az előfizetési iveket hozzá vagy Gönczi I. József 
könyv- és zenemükereskedő úrhoz (Szeged, 
Széchenyi-tér) junius hó 15-ig kéri visszakül­
deni Stommer Endre, városi zeneiskolai tanár, 
a szegedi Gulenberg-Dalkör karnagya.

Gyász-szertartás. Temetési kézikönyv. I. 
kötet. Egyházilag jóváhagyott kútfők után, külö­
nös figyelemmel a halálozások nemeire. A róm. 
kath. lelkészek, kántorok, tanítójelöltek és kán­
torképző iskolák részére. Összeállította kocsi 
Mayer Gyula ráczkereszturi kántor-tanitó. 
Ára ezen csinosan kiállított, 150 lapból álló 
mű 1-ső kötetének 1 frt 25 kr. — A szerző 
nagy hiányt pótol e müvei, s az úgyszólván 
nélkülözhetetlen kézikönyvet képez az által, 
hogy a különféle gyászszertartásokon kívül a 
halálozások minden nemeinél, hosszabb és rö- 
videbb betegségekben elhalálozott fiatalok, 
öregek stb. temetésénél tartandó, nagyszámú, 
hangjegyekkel ellátott énekeket is tartalmazza. 
Ezen csinosan kiállított müvet a szakköröknek 
melegen ajánljuk. — Megrendelhető a «Szent- 
Gellért» könyvnyomda kiadóhivatalában Buda­
pest, Práler-ntcza 44. sz.

SPORT.
Kerékpár-verseny. A nagyváradi kerékpár 

egyesület által folyó hó 29-én rendezendő ke­
rékpár-verseny programmjába a »Juniorok 
versenye» is felvétetett. Ezen versenyre nevez­
hetnek oly nagyváradi ifjak, kik fiatal koruknál 
fogva az egyesület tagjai nem lehetnek. A ren­
dezőség ez utón értesíti a résztvenni szándé­
kozókat, hogy nevezési-lapok M e z e y Mihály 
kir közjegyző irodájában kaphatók.

SZÍNHÁZ.
Folt, mely tisztit. Tegnap este másodszor 

került színre E c h e g a r a y hatalmas alko­
tása. Gyéren telt házban, de annál nagyobb 
érdeklődés és tetszés mellett nézték végig teg­
nap este is az előadást. T o m p a úgy látszik 
erősen megtámadott hangszerveivel küzdött és 
sok helyütt nem bírta legyőzni rekedtségét; 
Laczkó A. még mindig mintha rideg lett 
volna és Miki ó s i J. is egy keveset élet nél­
kül mozgott, különösen az első felvonásban. De 
ezzel körülbelül végeztünk is, ami a kifogásol­
ható dolgokat illeti. Szilágyi B., E. K o- 
v á c s Gyula, de T om p a is kitűnőek voltak.

i Elsőrendű,becses alakítást láttunk mindannyiuk-

lól. S mikor megemlítjük még, hogy a többi 
szereplő szivvel-lélekkel közremunkált, a legjobb 
tudásával, hogy az erkölcsi sikert, a köz czélt 
szolgálja, mikor láttuk, hogy minden felvonást 
hatalmas tapsvihar követett, őszinte csodálko­
zással kérdezzük, hogy ugyan mikor is buktat­
ták meg Nagyváradon Echegara y-nak ezt 
a drámáját? —i.

Hírek a színkörből. Holnap hétfőn Zeller 
közkedveltségü operettje Madarász kerül színre 
a főbb szerepekben Perényi M., Székely 1, 
Kassai, Lövey, Mezey és Vendreivel. Kedden 
Ohnet Gy. színmüve A császár ezredese kerül 
bemutatásra, mely a budapesti magyar színház 
állandó műsor darabja. Nagyobb szerepeket 
játszanak benne: Hatala Gy., Szilágyi B., 
Bartos, E. Kovács Gy., Janovics, Szentgyörgyi 
és Tompa.

Heti műsor.
Hétfő: Madarász.
Kedd: A császár ezredese. 1-ször.
Szerda: Boccacció.
Csütörtök: Vasgyáros.
Péntek: Kukta kisasszony. 1-ször.
Szombat: Kukta kisasszony 2-szor.
Vasárnap: d. u. Robinson.

* este Kukta kisasszony. 3-szor.

Igazságszolgáltatás.
Egy májért — két esztendő. Ez év ja­

nuárjában történt, hogy Rokolu községben a 
görög keleti lelkésztől elloptak egy sertést. A 
tolvaj kiszedte a kerítést s azon át kihajtotta 
a sertést, amit azután szánkóra tett s útközben 
megölve haza vitte.

A káros azonban észrevette a dolgot s 
mindjárt másnap megkezdték a csendőrök a 
nyomozást, aminek azután az lett az ered­
ménye, hogy a tolvajt még az nap elfogták 
amikorára még csak a máját fogyasztotta el. 
Mór ár Simon tettét be is vallotta.

A dolog igy a törvényszék elé került s a 
vádlott tegnap felelt tettéért.

A végtárgyaláson a vádlott megfordítva a 
dolgot, beösmerő vallomását vissza vonta s 
minden áron tagadott, illetőleg egy másik em­
berre akart mindent rákenni, azonban ez nem 
sikerült neki amennyiben a tanuk ellene val­
lottak.

így azután a törvényszék a vádlottat, aki 
már egy ízben nyolcz napra volt büntetve 
lopásért, két esztendei (egyházra ítélte, 
ami ellen a vádlott felebbezett.

Elitéit gyújtogató. A múlt esztendő vé­
gén tárgyalta a helybeli törvényszék To dórán 
Kozma bűnügyét, aki a falujában felgyújtotta 
az ellenségének a házát ami le is égett. A 
végtárgyalás során a vádlott gyenge elméjűnek 
tűnt fel és ezért felküldötték Pestre megvizs­
gálásra, ahol az orvosok kimondották, hogy ép 
eszti ember. A törvényszék tegnap a vádlottat 
tagadása daczára nyolcz évi (egyházra Ítélte, 
amit Fodorán megfelebbezett.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Polgári tanács.

Előadó: Czvék Kálmán.
976. T. Földvári tkptr. — Máté Mihály s. t.

— rendelet.
991. Nőh Jung Károly hagyatéka — hely­

benhagyva.
996. Csongrádi György — Szabó Sándor — 

inegsemisitve.
1015. Gyöngyösi tkptr. — Janovits Rozália

— helybenhagyva.
1016. Kocsondi Zsuzsánna s. t. tkv. ügy — 

rendelet.
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Előadó: Bócz Géza.
1002. Fábián Vala s. t. — Csotya József — 

rendelet.
1028. Brindus Pável — Hepucz Ilona — 

rendelet.
998. Maug Uie és neje hagyatéka — meg­

változtatva.
1937. Reich Jakab — Pollák E. — helyben­

hagyva.
1037. Reck Géza — Hojcska János — meg­

változtatva.

Előadó: Dobosfy Alajos.
1009. Hergyán Petru — Hergyán Floare — 

helybenhagyva.
1031. Kádár Jucn — Matyai Petru —

föloldva.
952. Boros Béni — Draj Stefánia —

csatolva.
720. Feledi József -— Száránd község — 

helybenhagyva.

Előadó: Dr. Imrik Péter.
1Ü08. Bruckner Lipót csőd ügye — rendelet.
1017. Máczai gör. kel. rom. egyház — Krencz 

Juon — föloldva.
1040. Hyginia részv. tsg. — Szűcs Samu — 

helybenhagyva.

Egy napi házasság.
Emil Hinzelintöl. Francziából fordította: Stella.

— De jó szellemem ritkábban — felel a I 
a férfi egy gyönyörű képen babrálva, me y egy í 
világos toilettben öltözött hölgyet ábrázolt egy i 
erdő közepén állva.

Blanche megismerte az erdőt.
Körüljárt a műteremben, megsimogatá a 

bútorokat, a különös fegyvereket, a gazdagon 
aranyozott kárpitokat, majd megállt egy szeg­
letben.

— Boldog Ön?
Mivel André nem felelt, ismétlé a kérdést.
— Igen, csak kissé egyedül vagyok, mondá 

remegő hangon.
A nőt meghatotta ez, s hogy feltóduló ér­

zelmeit leküzdje, hevesen szakgatottan kezdett 
beszélni mindenfélét, értelem, összefüggés nélkül.

Öt óráig a háztartás ügyei bajaival fog­
lalkoztak. Ekkor a Boiba sétát teltek, halkor a 
vendéglőben megebédeltek, aztán színházba men­
tek, a vígszínházba, hol felségesen mulattak. A 
mutter meg volt elégedve.

Innen haza jőve Blanche bejárta a szobá­
kat, az apróbb tárgyakat, melyek szana-szét va- 
lának, helyre igazitá, megvizsgált mindent, a 
függöny egyik rojtja le volt szakadva. Milyen 
rendellenség: tüt, ezérnát keresett s dolgozni 
kezdett. '

Kezei mitsem vesztettek formájokból, csak 
kissé megbámulták.

Gazdagok vagyunk, barátom?
— Azt hiszem igen.
André zsebeiből írónők, levelek közül egy . 

marék bankót húzott elő.
— Ez tehát egész vagyonunk ? Csodálatos.'
— Hisz tudja kedvesem, hogy ellensége va­

gyok a pénznek.
A nő gyö géden ráhajolt.
— Gondatlan vagy, vakmerő vagy, de én 

szerellek azért. Te soíf sem gondoltál a hol­
napra, én édesem. Dolgoztál, fáradtál sokat, de 
jóllétedet nem bizlositád. Te én kedves koldu­
som. ki máról holnapra él 1 Hanem ha Isten ' 
megőrzött, kell, hogy le is gondolj magadra, a I 
holnapra, mely nem tudni mii hoz.

A férfit meghatotta ez, könnyezett.
Blanche kinyitott egy ócska tölgyfa pohár- 

széket, mely Andrének irószekrényüí szolgált. I 
Elővett egy összekötőit levél csomót.

— Olvashatom ?
— Hogyne, csak tessék 1
Szerelmes levelek voltak ezek, mindenféle 

alak, osztály és minőségből, illatos finom pa­
píron előkelő hölgyektől; alázatos, hízelgésekkel 
teleirt frázisok, dicshymnuszok, mérges szemre­
hányások. fenyegetések stb.

Blanche a nevek és elhagyott asszonyok e 
temetőiének kegyelettel adózott.

— Talán okosan tette — mondá— hogy 
nem hajlott mindez ígéretekre! De mennyi 
fájdalmai okozott vele !

— Két óra — mond a festő a toronyórára 
mutatva.

A programra teljes volt. Az est felségesen 
telt.

Vacsoráztak s azután hosszú bizalmas be­
szélgetésbe bocsájtkozva jültek a kandalló mellett

A férfi elbeszélő egész élettörténetét, ifjú­
kori álmaival, szerelmeivel. Örült, hogy szivét, 
mely telve volt reménnyel, költészettel, kiönt­
heti.

Blanche szót sem szólt sorsáról, bármeny­
nyire szerette volna is André azt megismerni. 
Azt azonban sejté, hogy visszavonulva él vala­
mely félreeső faluban. És mennél tovább be­
szélt vele, annál inkább megerősödött azon 
feltevésében, hogy mit sem tud arról, ami 10 
hosszú év óta Franczia országban történt. 
Nem olvasott semmit, úgy látszik, nem volt 
kiváncsi a külvilágban történtekre.

» * *
Reggeli három óráig ültek a kandalló kö­

rül, elvalának már fáradva. André felállt, a nő 
szintén. Oda borult a férfi nyakába, forrón meg­
ölelte az egyetlent kil valaha szeretett.

— Barátom tudja, hogy mi 15 év óta há­
zasok vagyunk?

A férfi nem felelt.
— Fáradt vagyok barátom, vezessen szo­

bámba ?
— Jöjjön.
—- Jó éjt — mond a nő.
— Jó éjt — felelt a férfi kezet csókolva 

s visszavonult. • *♦
André nagyon rosszul aludt. Nem tudta 

elhinni, hogy az a nő, ki szellemét uralta, 
vele egy fedél alatt van. Gyakran felébredt, a 
valóság álomnak tűnt fel előtte.

Elhatározta, hogy megkéri Blanchet, utaz­
zék el s hagyja őt békén.

A bizonytalanság, melybe az álomnak a 
valótól való nehéz megkülönböztetése sodorta, 
kinozá, s nem hagyta nyugodtan. Tetszeni 
akart minden áron, s ez idegeit fölfrissité.

Mikor az ebédlőbe lépett Blanche, üdén 
szépségének egész teljében, fogadta. Szellemes 
megjegyzéseket tettek egymás tetszvágya fölött.

(Folyt, köv.)

TAVIRA T 0 K.
Gyászistentisztelet a honvédekért.

Budapest, május 21. (Saját tud. táv.) 
Ma reggel a budavári Mátyás-templomban 
ünnepélyes gyászistentisztelet volt a 49-ben 
elesett budavári honvédek lelkiüdvéért. 
Az istentisztelet után a krisztinavárosi 
sirkertbe vonult a gyászoló gyülekezet. 
A temetőben a honvédek sirhalma fölött 
P o d m a n i c z k y báró mondott gyász­
beszédet, hangsúlyozva, hogy a király is 
elismeréssel adózott legutóbb is a hon­
vedek hősiességének. A beszéd után ko­
szorút helyeztek a sírkő talpához.

Szemle Rákoson.
Budapest, május 21. (Saját tud. táv.) 

Rákoson ma ő Felsége nagyszabású szem­
let tartott a budapesti helyőrség majd 
minden ezrede fölött. Az egész délelőtt 
folyamát igénybe vett szemle után a ki­
rály Lo b k o v i tz herczeg hadtestparancs­
nokkal különös megelégedéséi, tudatta.

Lipót í'óherczeg betegsége.
Becs. máj. 21. (Saj. tud. táv.) A -Wiener 

Zeitungéban közzétett orvosi jentések szerint 
május 18-án éjjel I. i p 0 t t<iii. • < ■ erős 
köhögési rohamai voltak, súlyos ájulaWi esett 
és igen elgyöimült. 19-én a m ön,-■ ' és az 

apatikus állapot még mindig tartott, 20-án a 
táplálkozás tekintetében javulás állott be, de 
a beteg állapota egyébként változatlan maradt.

Bécs, máj. 21. (Saj. tud. táv.) Hörnstein- 
ból, L i p ó t főherczeg állapotáról a következő 
orvosi jelentés érkezett:

A köhögés és a nyálkaképződés alább ha­
gyott. Az általános állapot változatlan. A 
beteg az éjét nyugodtan töltötte.

A honvéd ünnep
Budapest, május 21. (Saját tud. távirata.) 

K r i v á n y József volt honvédezredes és a 
budapesti 1848—49 honvéd-egyesület elnöke, 
fölhívást intéz a régi honvédekhez, amelyben 
tudatja, hogy a polgárságnak holnap (vasár­
nap) délután a Krisztina-városi temetőbe, a 
honvéd sírokhoz való kivonulásához a régi hon­
védek is csatlakoznak; fölkéri tehát az öreg 
bajtársakat, hogy minél számosabban jelenje­
ik meg délután fél 3 órakor a budai Horválh- 
kertben, ahol a gyülekezés lesz.

Goluschovszky útja.
Béc<, május 21. (Saját tudósítónk távirata.) 

Goluschovszky gróf külügyminiszter teg­
nap Budapestről rövid tartózkodásra ide ér­
kezett.

Fenyvessy üdvözlése
Budapest, májns 21. (Saját tud. távirata.) 

A nemzeti színház nyugdíjintézetének kormányzó 
választmánya abból az alkalomból, hogy elnö­
küket. dr. Fenyvessy Ferenczet Veszprém 
vármegye főispánjává nevezték ki, levelet inté­
zett hozzá, melyet a kormányzó választmány 
nevében Szigeti Imre alelnök és Császár 
Imre jegyző irt alá. A levélben hálás elisme­
réssel szólanak Fenyvessy érdemeiről és ké­
rik, hogy uj állása mellett is maradjon meg 
egyletük elnöki székén.

Zichy Antal temetéséhez.
Budapest, május 21. (Saj. tud. táv.) 

Zichy Antalt Szász Károly ma be­
szentelte. Este pedig a vonathoz vitték.

Végzetes szerencsétlenség.
Szabadka, május 21. (Saját tud. táv.) 

Óriási részvétet keltő eset történt ma 
délben. De breeze ny Gyula kir. al- 
ügyüsz, midőn hazamentében egyik vil­
lamosról a másikra akart szállani illetve 
ugrani, szerencsétlenül esett; a két kocsi 
közzé bukott és az egyik villamos kocsi 
keresztül gázolt rajta. Rémitően összeron­
csolva, holtan húzták ki a kerekek alól.

Uralkodók utazása
Budapest, május 21. (Saj. tudósit, táv.) 

Windorsból jelentik, Viktória angol királynő 
Henrik porosz herczeg neje, Battenberg 
Henrik herczeg neje, Viktoria walesi herczegnő, 
Viktoria schleswig-holsteini herczegnő és Lei- 
ningen herczegnő kíséretében tegnap este 
Skócziába utazott.

A piaristák rendfönöke meghalt
Budapest, május 2.1. (Saját tud. táv.) 

F r a n k Ferencz a magyarországi pia­
rista tanitó-rend főnöke rövid szenvedés 
után ma az esti órákban meghalt.

j Robbanás egy tölténygyárban.
Budapest, máj. 20. (Sajt. tud. táv.) Karta- 

í gonaban, a Sanel Julian erődben egy töltény­
gyárban történt robbanás következtében 10 em- 
bei és pedig 5 Eaton a és 5 munkás meghall és 
to' •bb.i 62 ember m gsebesült. A sebesüllek kö- 

i zötl van az erőd kormányzója A robbanást 
! véletlennek tulajdonítják.
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Kihallgatás a szultánnál.
Budapest, május 21. (Saj. tud. távirata) 

Konstantinápolyból sürgönyzik: A szultán Szin- 
ovjev orosz nagykövetet a szelamlik után ki­
hallgatáson fogadta.

Fizetésképtelenség.
Béc% május 21. (Saját, tud. táv.) Nage 

Jakab (Becs, Obere-Donaustrasse) fizetésképte­
len. A passzívák 100.000 forintra rúgnak. Na­
gelt itt letartóztatták.

KÖZGAZDASÁG.

A gabona uzsora ellen
A gardasági egylet felhívása. —

Pár nappal előbb már megemlékeztünk a 
földmivelésügyi miniszter körrendeletéről, niely- 
iyel a nagyon is elharapódzott gabona-uzsora 
megakadályozását tervezi.

A miniszter jól tudja, hogy e tekintetben 
legtöbbet tehetnek a gazdasági egyletek.

A biharmegyei gazdasági egylet már meg 
is indilotta a mozgalmat s hozzánk a követ­
kező felhívást küldte:

I elhívás Biharmegye gazdaközönségéhez és összes 
községi elöljáróságaihoz.

A földmivelésügyi miniszter a gabona­
uzsora tárgyában a következő leiratot intézte 
egyesületünkhöz:

»Némely vidéken oly ügynökök és hely­
beli üzérkedők működnek, kik a kisebb gazdá­
kat otthonukban keresik fel s azok lájékoztat- 
lanságát felhasználva a termést, gyakran olcsó 
áron előre megveszik, a megáliapittatott vételár 
egyrészét kifizetik s az előleg és a szállítandó 
termény értéki erejéig váltót vészén vagy a 
kisgazdával általa oem értett okiratot állíttatva 
ki. Ezek az üzemek sok keserűség okai, sőt nem 
ritka esetben egyes kisgazdák tönkrejutását is 
eredményezik.

»Ezen visszaélések meggátlása czéljából 
kívánatosnak tartom, hogy az egyesület a ren­
delkezésekre álló eszközökkel az érdekkörükbe 
tartozó gazdaközönség figyelmét a visszaélé­
sekre hívja fel, — világosítsa fel azt az ügy­
leteknél használt szokásos és ismert fogásokról 
s figyelmeztesse az érdekelteket arra, hogy ha 
a vételügyelet az uzsora kölcsön elpártolására 
használtatfk fel az uzsora vétség miatt a kir | 
bíróságnál feljelentést tegyenek«

Egyben figyelmébe ajánlani az egyesület­
nek, hogy az 1893. évi XXV. t.-cz. 19.§-a sze­
rint a közigazgatási bizottság felterjesztésére jaz 
igazságügyminiszter ur elrendelheti, hogy az uzso­
ravétség miatt az eljárás hivatalból indíttassák 
meg. Ha tehát valamely vidéken az uzsoravét­
ség gyakori elkövetésének jelenségei mutatkoz­
nak, helyesen fog az egyesület eljárni, ha a 
közigazgatási bizottságnál kezdeményező lépést 
tesz, az igazságügyminiszter intézkedésének ki­
kérése iránt*.

Örömmel látjuk, hogy a földmivelésügyi 
miniszter ur a gazdák érdekeinek megóvása 
czéljából ezen üdvös intézkedéseket életbe lép­
teti. Felhívjuk és kérjük ennélfogva a. t. gaz­
daközönséget és községi elöljáróságokat, hogy 
ha a fenti leiratban említett esetek tudomá­
sukra jutnak azt haladéktalanul jelentsék fel 
az illetékes járásbíróságuknál s egyidejűleg 
pedig közöljék azt egyesületünkkel is, hogy a 
leirat szerint lépéseket tehessünk az iráni, 
miszerint az illetők ellen uzsora vétség miatt 
az eljárás hivatalból megindítható legyen.

Nagyvárad, 1898. máj. 20.
Nagy Lajos, 

a biharmegyei gazdasági egylet alelnöke

A drágaság oka.
Az éhség a legnyomorultabb tanácsadó 

(Hint ezt az Olasz és Spanyolországban kitört 
",l,’iigés veres tényekkel bizonyítja. De e bor- 

dolgokat mi sem nézhetjük oly nagy 
Tj’-óságban, mint a rémdráma vérvagyasztó 
•‘‘jneleit nézzük kényelmes bársony ülésü 
''( "' Óinkból, mert habár nálunk oly véres 

1 "lesekre nem kerüli még a dolog mint a 

fönntnevezett államokban, de a szükség, nyo­
mor csalhatatlan jeleivel minduntalan talál­
kozunk. Tény, hogy az erőszakkal elfojtott, de 
minduntalan kitörő soczialis mozgalmaknak 
nagyrészben a nyomor és szükség volt indító 
oka; tény, hogy a megélhetési viszonyok napról- 
napra folyton súlyosbodnak s a kormányzati 
közegek minden jóakaratu intézkedése a hely­
zet javítására kevés, — igen kevés és igen 
alkalmas más visszás eredmények létrehozá­
sára. E sanyarú viszonyok pedig nyomják a 
módosabb osztályt is, de legfőképpen pedig az 
alsó néposztály.

Ha az élelmiszerek árainak alakulásait 
mélyebben vizsgáljuk, — azon eredménybe 
jutunk, hogy e drágaságnak egyik nagy oka 
a fogyasztási adó rendszertelensége és hogy a 
fogyasztási adónak, méltányosabb és igazságo­
sabb alapon való reformálása a szegény nép 
élelmezését tetemesebben olcsóbbá tenné és 
ha ez a reformálás jelenben lehető gyorsan 
keresztül menne az éhség csikarta tettek min­
den borzalmait elkerülhetnénk.

Lehető gyorsan — mondjuk, mert a 
nyomasztó megélhetési viszonyok nem tűrnek 
halasztást, de meg a fogyasztási adók reformá­
lása nem is igényel valami nagy financzier tu­
dományt. Általános tapasztalat ugyanis, hogy 
úgy az. egyenes, mint a közvetett' adózásunk 
terén teljes mértékben hiányzik a progressives, 
de ez még nagyobb mértékben van meg a köz­
vetett adónál. így a fogyasztási adóknál nincs 
tekintet egy adótárgynak sem mennyiségére 
sem pedig minőségére.

Budapest székes fővárost foglalkoztatja kü­
lönösen a fogyasztási adók e visszasága, a hol. 
ennek folytán a nyomor kiáltó jelenségei mind­
untalan fokozódnak és Lőherer Andor ismert 
közgazdasági Író interpretálja különösen e je­
lenségek okát, a fogyasztási adók igaztalan 
rendszerét kimutatva minden egyes élvezeti 
czikkre vonatkozólag a hibát.

A bor hektoliterje — tekintet nélkül an­
nak minőségére — hét forint adót fizet. Te­
hát a 400 frtos tokaji ugyanannyit, mint a 
14—16 frtos gyönge asztali bor. Az arány­
talanság még jobban kitűnik ha az adót 
százalékokban fejezzük ki A 400 frtos bor 
fogyasztási adója értékének. 28 százaléka, a 
14 frtos boré ötven, a 16 frtosé 438 százalék.

Az ökör, bika és a kisebb sulvu tehén le­
vágva darabonként 7 frt 75 kr. ’ fogyasztási 
adóval van megróva. A 400 kgr. sül u s 220 
frt értékű ökör vagy bika után tehát értékének 
35 százalékát, a 300 kgr. súlyú s 165 frt ér­
tékű tehén után 4'7, a 160 kgr. súlyú 88 frt 
értékű tehén után 88 százalékot, kell fizetni 
Milyen anomália. A nagyobb érték fizet kisebb 
adót. Azt hiszem, ha a hízott ökörhus után 
35 százalékot, fizetnek, a gyöngébb tehénhus i 
után elegendő 3 százalék.

így történik aztán, hogy az alacsonyabb 
fogyasztási adók mellett kereskedelmünk elke­
rülve a fővárost egyenesen Bécsbe gravitál. nagy 
örömére a bécsi alsóbb néposztálynak s mig 
Budapesten az éh- halállal küzdenek, addig 
Pécsben elég rendezett viszonyok közt élnek.*

A fönnt vázolt fővárosi viszonyok nagyban- 
egészhen állanak Nagyvárad élelmezési viszo­
nyaira is, a hol a hatóság különben mint má­
sik czikkünk támasztja eléggé igyekszik egéssé- 
gesebb árukat teremteni legalább a piaczon.

Eléggé érthető a helyzet szomorú képe, 
mert hiszen a fogyasztási adók ezen hibás 
rendszere mélyebben sújtja az alsóbb néposz­
tályt mint a magasabbat, mert hisz az alsóbb 
néposztály legtöbbet fogyaszt és a legsilányabb 
minőséget. 13. I.
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* Nagyváradon pláne 8 frt 40 kr.

Sertés-zárlat Debrec,zenben. Debreczen 
röfögő állatállománya veszélyben van. A ser­
tésvész kiütött ismét a szomszéd városban, 
miért is a heti vásárokra sertéseket nem sza­
bad Uebreczenbe behajtani.

Keich Jenö és Tárna
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —
Gabonatőzsde.

Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Határidők.
Budapest, márcz. 21.

Búza őszre — — — —       10 28 
Búza tavaszra — — —       13 92 
Tengeri — — — — — — — — 6’>60
Rozs őszre — — — — __ _  _  7 75
Zab őszre — — — — — _ __ 5 qq

Értéktőzde.
Az irányzat szilárd.

Budapest, márcz. 21.
Déli vasút — — — _  _  _  _  _  78 —
Rimamurányi — — — __ _  _  _  253_
Magyar jelzálog — — — — __ __  _ __ 253 _
Magyar leszámítoló — — — . _ _ 258.__
Iparbank — — — _  __ _  _  _  _
Budapest közúti — — — __ _  _  _  387 '/
Kereskedelmi bank — — __ _  _  _ ' 14'47
Salgótarjáni — — — — — — — f,2o’ —
Waggon-kölcsön — _ __ 241 —
Villamos vasút — — — __ _  _  272 '/

Bécs, márcz21.
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — — — — — — — 357 3/
Magyar hitel — — — — — — 337. >/“
A Hamvasul — — — —   ___ _  352
Birodalmi márka — — — _ — 53.93

Hivatalos árfolyamok
a budapesti ár 1- és értéktőzsdén 1898. márcz 21-án.

I Magyar nranyjáradé« 4% — — — — .. 120.75 
i Magyar kor-.majára lék - — _ ... 99 
I Magyar vasúti kölcsön aranyban l’/,5' _  — 119._
; Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2« ,’/e 100.25
i Magyar ..«.éti vasuü államktítvYiv is?, _ 120.-
’ Magyar földtohermmitesiié si kötvény 4«., — ._ 97 50 
.’ Italmérési m ■ -•'Mtáa: kötv ny ' - 100,50
! orvát-sziavou főid tonerment-? ,té. ; 97'75
1 Magyar nyeremény aorsjegy-köicsőu —, .. .. 157.50

uszaszabály.m-;> és szegeit sorsjegy köhaön 139.25 
Oszt' ik árad ? papírban — ‘ - 101.75
Osztrák pradék z-istle 1 101.75
Ősz. yk ei/adék arányban — — — —......... 121.75
Osztrák korona járadék — — ... 101,75
1860. Osztrák államsorsjegyek — — — — 142.50
Osztrák magyar bankrészvény — — — . 90S.—

icgytr hit ibankrészvény — — — — — 381.50
O-ztr k hitelintézeti részvény— — — — — 357.60 
Pá is vista — — - - — - - - _ 359.50
fjémet bírod Jmi márka — — - — — — 58.90
London vistc — — — — — — — __ 120.85
Páris vista — — — — — — _ _ 47 70
20 márkás arany — — — — — __ _  11.78

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR,
Evadbérlet 17. szám. Kisbérlet 16. szám.

Páratlan. Párosj
Ma vasárnap, 1898. május 22-én 

a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével:
Délután 4 órakor, fél helyárakkal;

Peleskei nótárius.
Énekes bohózat 3 szakaszban, Irta: Gaál J.

Este 7 órakor, rendes helyárakkal:
Másodszor:

Az ördög mátkája.
Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta: Géczy István.

Személyek:
Botár Márton, gazdag kovácsmester 

és törőtulajdonos — — —
Andor )
Baricza ) gyermekei első feleségétől 
Anna második felesége - — _
Vemes Judit, Anna nénje — — 
Pál Miklós, kovácslegény — — 
Hires Firtos Están, csíki székély a 

törő felügyelője — _  _
Sári, második felesége — — — 
Kata, első felesége — — — _
Tóbiás Gergely, Miklós gyámja — 
Takács István - - - — _ 
Demény József, Miklós pajtás — 
Csupor Péter — — — —_

Szentgyörgyi I. 
Tompa Kálmán. 
Turchányi Olga. 
Miklósi Ilona. 
Székely Irén. 
Rózsahegyi Kálmán.

Vendrei Ferencz.
K. Arpási Kata. 
Laczkó Aranka. 
Bartos Gyula 
Lcövey Leo. 
Pataki Béla. 
Váradi M.

Helyárak mint rendesen.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után.

Holnap, hétfőn, 1898. május 23-án: 
bérletfolyamban.

Madarász.
Operette l felvonásban.

Előkészületen:

A császár ezredese.
A crkecztesórt feloiGw:

»r. V U C S K 1( 8 GYULA.
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1898. május 22

•_t V.t ; ,<t .-.5 ;M‘. JUf '■. • í V

Kanári-elöénekeseket
Jelzálogkölcsönt

küld utánvétel me

bihari s
vízvezeték berendező

éneklő képességükhöz mérten
8 - 20 41 ja r k értékben. 

8 napi próbaidő.

Ugyancsak czélszerü kalitkákat, 
«Gesangs und Rollerkäfig < 

melyeket minden nagyobb kiállítás 
kitüntetett.

Árjegyzék ingyen.
W. HEERING, St.-Andreasberg 

(Harz) 427. 10-10

N.-Teleki-utcxa 423. ___

filoxera által elpu -ztitott szellők ujonan. 
befásitására 
5’«. v;
5 és 6

53 fi ». te r rn ő 
s i és nagyközségbeli

o-ra.

szőllőkre 
házakra

65 
631 
50 
30- 
20-

Földbirtokra: 
évi törlesztésre 

< > » * 
évi törlesztésre 
•10 évi törlesztésre 
30 évi törlesztésre
s felvilágosítást nyújt 20 

lasz bélyeg ellenében

7°.o

4
4
5«..
fi

rn

o

64 5-12

gillil® Slli;

° 0’ 
ellett 
kr. vá-

Ede.Horváth
Pilis-Csabán.

berendezéseket

názási és electroteehni 
kusi berendezéseket.

Nincs többé lábfájás
,e„ ls„L,z.m. .... ,«..«6. láb, ..'m
sem fagyos láb sem labégés. Rövid idei szabadalmazott Asbest
annak, ki czipőjét dr. Höyyes-féle az egész v ligon »zaoaaiá 
talpbéléssé. el

% Ír1 és.proSpekS k^netnyüvámtások
P ingyen. Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.
Általános Asbetáru gyár betét-társaság. Budapest,

rajn—wi ■ ... _ ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ --- -----------------—FRIEDL LIPOI
éj? ORGONA, ZONGORA ÉS HARMONIUM MŰÉPÍTÉSZ W

Nagyváradon, Szent-János-ut< za 332. szám alatt.______ _____ _

gonákat.

$5 - &
t

Nyomatott laptulajdonos

■<o>-

sUt------- J <v

U'Uy

- V5-’;,
Készítményeim több kiállításon leltek 

kitüntet' e.

íí“

Alkalmi bevásárlási forrás
I a BÉRMÁLÁSRA.

Mint czélszerü és hasznos 
ajándék tárgyakat ajánlom ez 
alkalomra különös gonddal össze­
állítót! óra és ékszer áruimat, 
igen jutányos áron.

«8 
ifi

I ü ■ ah

Miután czégem közel 20 évi fonállá ; 
sát elérte, mely idő alatt 16-nál több 
uj orgonát építettem s számos javítá­
sokat eszközöltem.

Mint eddig úgy ezután is főtörekvésem 
leend jó, szolid és lelkiismeretes munka 
által a n. é. megrendelő közönség meg­
elégedését kiérdemelni.

Kiválóan a főtisztelendő papság becses 
figyelmébe ajánlom templomi orgonák 
készítésére a legjobbnak bizonyult pneu­
matikus vagy mechanikus szerkezettel 
a leglelkiismei ölesebben készítek.

Úgyszintén fis-barmon hunokat 
készítek tetszés szerinti változatokkal. Kü­
lönböző árban.

Saját felügyeletem mellett eddig Hal­
maz-Újváros, Fúrta. Esztár, Füzes-Gyarmat

L* készítettéin uj or­

102 7— lo t sztélét telf RIEDL LIPÓT
orgona es zongora műépítész.
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